

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXV.—NÚM. 20.691.

Madrid.—Martes 6 de Octubre de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

SIGUE LA LUCHA INDECISA EN FRANCIA

Los rusos ganaron la batalla del Niemen

PRUSIA NUEVAMENTE INVADIDA

La batalla del Niemen

Los rusos afirman de un modo oficial que han ganado, sobre los alemanes, la gran batalla del Niemen, y que han recobrado las regiones fronterizas de Suwalski y Lomza, que los invasores ocuparon a mediados de septiembre.

¿Qué consecuencias tendrá esa victoria? Veamos la marcha de la guerra en el Este germano. Sólo así podremos darnos cuenta de lo que significa el resultado de la lucha de diez días que culminará en los bosques pantanosos de Augustow.

Se ha dicho que los alemanes tenían en Prusia veintidós Cuerpos de ejército, de sesenta mil hombres cada uno. Nosotros no lo hemos creído jamás. ¿Qué reservaban entonces para sus fronteras de Posenia y Silesia, amenazadas por las tropas rusas que vencieron a los austriacos?

Es más verosímil la suposición de que esos veintidós Cuerpos cubren todo el Este alemán, desde el Memel al Oder, pasando por el Posen. En tal caso, las fuerzas que han peleado en la batalla del Niemen deben ascender a 350 ó 400.000 soldados.

Esas tropas tenían que vencer muchos obstáculos si habían de realizar la misión difícil que les confiara el Kaiser. Estaban destinadas a hacer, con los rusos, exactamente lo mismo que éstos hicieron con los austro-húngaros. Recordarse que mientras Dankl y Auffenberg aventurábase en Polonia, marchando sobre Varsovia e Ivangorod, centros de la resistencia moscovita, Rousky, con las divisiones rusas de Kiev, penetraba en Galitzia, forzaba los pasos del Dniester, rendía Lemberg y atacaba por flanco y retaguardia a los generales del Emperador-Rey. Este plan, genial y sencillo a un tiempo, ha tenido como consecuencia la destrucción del poderío militar de Austria, y ha dejado a Alemania casi sola frente a todos sus enemigos.

Pues bien, el gran Estado Mayor germano ha querido—estudiando sobre el mapa los movimientos de los ejércitos alemanes se ve claramente la verdad—que sus Cuerpos de Prusia, pasando el Niemen y batiendo a Rennenkampf, bajaran hasta Bielostock, Varsovia y Brest-Litowski, y una vez se hubieran apoderado de estas ciudades y cortado las líneas férreas, cooperasen con un vigoroso ataque de flanco a la acción de otros ejércitos alemanes salidos de la Posenia y la Silesia.

Por ello era tan importante el resultado de la lucha en el Niemen. La batalla, que ha durado diez días, ha tenido dos fases. Primeramente, los germanos intentaron pasar el río por la parte de Suwalski y Marjampol mientras otros elementos bombardeaban Ossowicz, en el río Bobr, saliendo de Sczuczyn y de las orillas del Wisna, y las fuerzas de la región de Soldau iniciaban demostraciones por Mlava. Todos estos ataques fueron rechazados por los rusos, que tomaron seguidamente la ofensiva en las riberas del Niemen, del Bobr y del Naraw, y han reconquistado, según dicen categóricamente, los distritos de Suwalski y Lomza.

Los alemanes, a juzgar por las noticias de la Embajada de Rusia en Madrid, han desistido de la invasión y se vuelven a las regiones prusianas. Por ahora, pues, los ejércitos moscovitas de Polonia y Galitzia no tienen en peligro sus líneas de comunicaciones.

La batalla del Niemen ha sido el prólogo de la segunda etapa de la campaña en el Este alemán. Se hallan frente a frente, desde Thorn a las llanuras de Hungría, cuatro millones de hombres. Cracovia será el primer objetivo de los rusos y Breslau el segundo.

Los austroalemanes han comenzado un nuevo avance. Seguramente, la lucha prolongarse en Galitzia, Polonia, Posenia, Prusia y Silesia, hasta que el general Invernó, tal vez ayudado eficazmente por el Cólera, imponga a los beligerantes una tregua.

Pero si los rusos son vencidos, serán salvados por el fango, ese elemento que Napoleón consideraba obstáculo invencible, contra el que su genio se estrellaba. Y si son victoriosos, comenzará en las provincias fronterizas alemanas una guerra de sitios, muy parecida a la que ensangrienta hoy las tierras francesas.

Los alemanes, en vista de que Joffre prolonga su izquierda excesivamente, con la intención de llevarla a la misma frontera belga, han intentado nuevamente separar sus núcleos más considerables del resto de los ejércitos aliados. El parte oficial francés del lunes dice que la batalla es formidable al Norte del Oise, y que los francoingleses han debido ceder terreno en algunos puntos. En un comunicado posterior se afirma que la situación sigue estacionaria.

Se pelea, pues, especialmente en las regiones del Noyonnais y de Santerre, en plena Picardía. Trátase de dos combates muy distintos. En la dirección del río Oise se alzan macizos casi aislados, bellas colinas, de bastante altura, cubiertas de viñas y de verdaderas huertas. Los paisajes son dulces y apaci-

bles. ¿Qué habrá sido de todo ese lindo país, tranquilo y próspero, cuya agricultura admirable enriquecía a sus habitantes?

Entre las colinas del Noyonnais se abren valles alegres. Los más importantes son el del Divette, cerca de Lassigny, y el de Verse, no lejos de Guiscard. En ambos no ha cesado, desde hace dos semanas, de tronar la artillería. Los pequeños ríos que fertilizan los campos del Noyonnais deben tener sus aguas rojas. Y sobre éstas flotarán los cadáveres de franceses, alemanes y británicos... Probablemente, allí irán a morir los soldados bizarros del Indostán, los «sikh» gigantes broncíneos, todos esos cipayos a que Inglaterra ha recurrido en su duelo a muerte con Alemania.

Saliedo de esos valles, se penetra en la meseta de Santerre, zona rústica que limitan, por el Este, las ciudades de Peronne, Ham, Montdidier y Roye. Esta última población eleva sus edificios humildes y sus enormes graneros a orillas del Avre, gran afluente del río Somme. En Roye hay una estación de la línea de París-Cambrai, y de ella arranca un ramal que llega a Compiègne.

Roye es una posición militar de mucha importancia. Una magnífica calzada de 40 kilómetros, casi recta, la enlaza con Amiens. Caminos cómodos parten de ella hasta Peronne, Nesle y Ham.

El país, de Lassigny a Roye, no se parece al Noyonnais. Sus cimas, de suaves pendientes, están cubiertas de bosques y de algunos cultivos. Más al Norte, entre Albert y Arras, se extiende una inmensa sucesión de campos ondulados, dedicados a cereales y al cultivo de la remolacha. Bapaume es el centro ó nudo de la red de carreteras que cubre la región. Parece que la batalla, en estos días, ha sido librada más allá, en la meseta que riegan los ríos Sensée y Cojeul. El primero de estos ríos es más bien una serie de pequeños pantanos, franqueada por calzadas estrechas. Las depresiones del Sensée y del Scarpe ofrecen líneas de resistencia fácilmente utilizables.

Vemos que algunos críticos militares niegan que se pueda llamar batalla a la serie de operaciones que comenzaron en el Aisne el 14 de septiembre. Recordemos que la lucha en torno de Mukden duró diez y nueve días y que los rusos no cesaron de pelear con los austriacos, de Lublin y Cholm a Lemberg, en tres semanas.

La guerra moderna ha trastornado todas las ideas hechas que teníamos sobre el arte militar. Y las palabras usadas por los tratadistas de *re belica* adquieren un nuevo significado. Una batalla no es hoy lo que fuera en tiempos de Moltke y von der Thann. Grupos de ejércitos con millones de hombres y miles de cañones, convierten provincias enteras en fortalezas y campos atrincherados. Las líneas de fuego siguen las fronteras de las naciones y los cursos de los ríos caudalosos... ¿Cómo, en tales condiciones, ha de resolverse la campaña en unas cuantas pugnas atroces, de ocho ó nueve horas cada una?

LA ACCION TERRESTRE

La batalla de Augustow

Derrota de los alemanes.

PETROGRADO, 5. Ha terminado la batalla empezada en Augustow el día 25, habiendo sido derrotados los alemanes.

Al iniciarse la acción, la ofensiva alemana se concentró en la región de Sopetskino, que sufrió terrible bombardeo.

Al siguiente día, los alemanes atacaron la fortaleza de Ossowetz; pero tuvieron que replegarse, empezando entonces la ofensiva rusa, que persiguió tenazmente a los prusianos, obligándoles a abandonar en su huida muchos heridos, armas y municiones.

El ejército ruso, algunas de cuyas unidades acaban de hacer un prodigioso esfuerzo combatiendo durante ocho días seguidos, persigue energicamente al enemigo, pisándole los talones en algunos puntos.

Los prisioneros alemanes han declarado que las pérdidas en Suwalski han sido enormes, y que pueden calcularse en un 80 por 100 el número de bajas.

En la orilla izquierda del Vistula y en Galitzia la situación sigue siendo estacionaria.

¿El ejército alemán, cortado?

Informes rusos.

PARIS, 5. De Petrogrado comunican a «Le Matin» el rumor de haber sido cortado el ejército alemán.

Invitación a los belgas

Lluvia de proclamas.

OSTENDE, 5. Esta mañana voló largo rato sobre la población un aeroplano, desde el cual fueron lanzadas numerosas proclamas invitando a los belgas a cesar en su resistencia y rendirse a los alemanes, que sólo desean el bien de Bélgica, según reza el escrito.

Un nombramiento

La jefatura del Estado Mayor alemán.

PARIS, 5. De Bellegarde dicen a *L'Echo de Paris* que la Agencia Wolff participa que ha sido encargado de la jefatura del gran Estado Mayor alemán el general Voigts Rhatz.

Pensión suprimida

Acuerdo del Gobierno inglés.

PARIS, 5. A *Le Journal* dicen de Londres que el Gobierno ha acordado suprimir la pensión de 375.000 francos que pasaba anualmente a la Gran Duquesa regente de Mecklemburg-Strelitz, que pertenece a la familia imperial de Inglaterra; pero por haber contraído matrimonio con un Príncipe alemán, ha dejado de ser súbdita británica.

Las bajas alemanas

Cálculos de «The Times».

LONDRES, 5. *The Times* calcula en un minimum de 400.000 las bajas alemanas en el frente Oeste, desde que empezó la guerra.

Crueldades alemanas

Lo que cuenta Emilio Favre.

PARIS, 5. Un redactor del periódico «Journal des Debats», Emilio Favre, sargento de cazadores alpinos, cuenta que se encontraba con su compañía en uno de los puestos avanzados, cuando al hacer un reconocimiento con treinta hombres, fué sorprendido por los alemanes, que le hicieron prisionero.

Conducido ante un oficial de Infantería alemana, éste le interrogó largamente para conocer los movimientos de las tropas aliadas. El sargento Favre, haciéndose pasar por idiota, contestó cosas incoherentes, y no dijo nada que pudiera utilizar el oficial alemán.

Este debió notar que le engañaban, y dijo al periodista que le iba a preparar para que pudiera presenciar la función de fuegos artificiales que preparaban.

El oficial se retiró, y poco después Favre era conducido por soldados alemanes a un campo donde debía darse la batalla; le colocaron en una trinchera tumbado sobre el suelo y mirando al cielo.

A poca distancia y en igual situación colocaron a otros prisioneros franceses.

La batalla empezó y vieron cómo los obuses franceses volaban sobre sus cabezas, y poco a poco aumentaban, siendo considerable el número de disparos hechos.

La batalla se hizo general, y el periodista Favre comenzó a pensar en su familia, en sus amigos, en la redacción del «Journal des Debats» y en el fin que le aguardaba. De pronto estalló cerca de él un obús de 75, y vio cómo volaban por el aire cabezas, troncos y miembros humanos.

El tuvo la suerte de que no le alcanzara ningún proyectil; pero se encontró bañado en sangre, y acabó por perder el conocimiento.

Cuando volvió en sí se encontró rodeado de soldados franceses, que habían tomado la trinchera en que se hallaba, y poco después fué conducido a una ambulancia.

Consecuencias de la guerra

Las sufren en América.

NUEVA YORK, 5. A consecuencia de la guerra europea, el comercio norteamericano ha sufrido grandes pérdidas y ha visto reducidos sus negocios.

Actualmente hay en Nueva York 10.000 alemanes sin ocupación y sin medios para volver a su patria.

Señoritas patriotas

Mlle. Rolland en peligro de muerte.

BURDEOS, 5. La directora de un colegio de enfermeras de esta población, al principio las hostilidades envió circulares a sus alumnas, diciendo que debían ir a encargarse del cuidado de los heridos.

La mayor parte de las alumnas respondieron al llamamiento, y acudieron a prestar los auxilios reclamados.

Una de estas señoritas, hija del doctor Rolland, fué de las primeras en acudir al llamamiento, é inmediatamente destinada a un arsenal quirúrgico, donde la encargaron de la desinfección y esterilización de los instrumentos de cirugía empleados para la curación de los heridos.

Hace pocos días se produjo una pequeña herida, a la que no dió importancia, y al hacer el lavado de un instrumento se contagió y se encuentra en peligro de muerte.

Disposiciones militares

No debe haber excepciones.

BURDEOS, 5. Las autoridades militares han acordado dictar un nuevo decreto, en vista de las muchas denuncias que reciben respecto a varios individuos que pasean por Burdeos, jóvenes, y al parecer, en buen estado de salud, que estiman los denunciantes debían estar en filas batiéndose con los alemanes.

El decreto de la autoridad militar dispondrá que todo ciudadano vaya provisto del

carne justificativo de su situación militar, que los agentes de la autoridad pedirán en todo momento.

También señala un plazo de ocho días para que todos los ciudadanos se provean de este documento.

Soldados extranjeros

Auxiliares de Francia.

BURDEOS, 5. El «Diario Oficial» publica una larga lista de nombres de ciudadanos extranjeros, italianos en su mayoría, que han entrado a servir en el ejército francés.

Entre ellos figura, con el grado de teniente coronel, José Garibaldi, hijo del famoso guerrillero.

Bajas alemanas

La 36.ª lista.

ROTTERDAM, 5. Según la 36.ª lista publicada por los periódicos alemanes, las pérdidas sufridas por sus tropas ascienden a 117.000 muertos.

Esperanzas alemanas

Insisten en ir a París.

BURDEOS, 5. El mayor Mohr, corresponsal militar del periódico alemán *Berliner Tageblatt*, afirma su convicción de que el ejército alemán no tardará en avanzar de nuevo sobre París.

Abolición de Tratados

Disposiciones del Gobierno.

BURDEOS, 5. El *Diario Oficial* publicará en breve dos decretos aboliendo los Tratados que regularizan actualmente las relaciones económicas entre Francia, Alemania y Austria-Hungría, quedando por tanto sin valor ni efecto el Tratado de Francfort.

Incomunicación telegráfica

La radiotelegrafía alemana.

LONDRES, 5. El periódico *Daily Telegraph* publica un despacho de Nueva York, comunicando que, por tercera vez desde que comenzó la guerra, no ha llegado el despacho diario que por telegrafía sin hilos acostumbra enviar desde Alemania.

Sigue la batalla del Aisne

Indecisión.

BURDEOS, 5. Comunicado oficial de las quince:

«A nuestra ala izquierda, al Norte del Oise, la batalla continúa violentísima, y su resultado queda indeciso.

En algunos puntos hemos tenido que ceder terreno. Sobre el resto del frente, nada ha cambiado.»

Manifestación en Oporto

Portugal y los aliados.

OPORTO, 5. Una numerosa manifestación de simpatía a favor de los aliados recorrió anoche las calles de la población, deteniéndose ante los Consulados de Inglaterra, Francia, Bélgica, Rusia y Serbia, donde se dieron vivas a las respectivas naciones representadas, sin olvidar Japón y Montenegro, que no tienen Consulado.

El cuartel general del Zar

Hacia Polonia.

PETROGRADO, 5. Se reciben noticias anunciando que el Zar ha establecido su cuartel general en Bielostock.

La movilización rusa está completamente terminada.

El tercer ejército lo forman 1.500.000 hombres, y se dirige hacia el centro de Polonia.

El Rey Alberto en peligro

Mata al «chauffeur».

AMBERES, 5. Circulan noticias de que el Rey Alberto, en uno de los reconocimientos que hizo en automóvil para enterarse de la situación de los fuertes, notó que el «chauffeur» se acercaba mucho a las líneas alemanas.

El Rey Alberto llamó la atención del conductor, y éste, en vez de moderar la marcha, dobló la velocidad, sin hacer caso de las órdenes reales.

El Rey Alberto entonces sacó su revólver y disparó sobre el «chauffeur», matándole.

Agrégase que el servidor del automóvil estaba vendido a los alemanes, quienes le habían prometido una importante cantidad si les entregaba al Soberano de Bélgica.

Manifestaciones en Viena

Atentan contra un ministro.

ROMA, 5. Las noticias de las derrotas de los austriacos y de las victorias de los rusos han motivado grandes manifestaciones en Viena.

La multitud ha querido matar al ministro de la Guerra.

La situación en Varsovia

No hay temor alguno.

PETROGRADO, 5. El gobernador militar de Varsovia, contestando a los rumores

alarmantes que circulaban estos días, ha publicado bandos en la capital, diciendo que toda la región de Varsovia está fuera de peligro, é invita a la población a que continúe ocupándose y siga dedicándose a sus ocupaciones habituales.

La situación en Holanda

El estado de sitio.

BURDEOS, 5. La Comisión oficial nombrada para procurar se cumpla por el comercio el decreto de neutralidad continúa sus trabajos, y ha comprobado que ciertas Casas cometen actos que quebrantan aquellas disposiciones.

Se cree que el estado de sitio se proclamará en breve en Rotterdam.

Essad pachá en Durazzo

Recibimiento entusiástico.

ESCUTARI, 5. Essad pachá llegó el 3 de octubre a Durazzo.

Se le hizo un recibimiento entusiástico y fué saludado por el ministro de Italia.

Essad pachá dió las gracias al pueblo y se instaló en Palacio.

Propaganda alemana

Siguen las noticias falsas.

LONDRES, 5. La campaña de publicación de falsas noticias favorables a Alemania, continúa en el Extremo Oriente.

En las Casas de comercio alemanas se fijan carteles dando a conocer informaciones tendenciosas y falsas por completo, tales como la de decir que M. Poincaré ha dimitido, y otras análogas.

Las institutrices extranjeras

Prescinden de sus servicios.

BASILEA, 5. El «Berliner Tageblatt» anuncia que las Familias Reales alemanas han acordado despedir a las institutrices extranjeras que tiene para la educación de sus hijos.

La gran batalla del Niemen

Victoria rusa.

PETROGRADO, 5. (Oficial.) Después de una batalla que ha durado diez días, los ejércitos alemanes que operaban entre la frontera de la Prusia oriental y el río Niemen han sido derrotados en toda la línea y están efectuando su retirada, abandonando numeroso material.

Los alemanes han evacuado completamente todo el territorio de los Gobiernos de Suwalski y de Lomza.

Viaje de Abdelazis

A un balneario.

BURDEOS, 5. El ex Sultán de Marruecos Abdelazis saldrá mañana ó pasado de Burdeos para ir a una estación balnearia inmediata, que aun no está designada.

Impresiones alemanas

Sigue el optimismo.

BURDEOS, 5. El corresponsal en Amsterdam de la Agencia Reuter reproduce párrafos de un artículo publicado en el diario alemán «Berliner Tageblatt».

Dice este periódico que el pueblo alemán espera con ansia las noticias de la guerra.

Las noticias de la marcha hacia adelante del ejército francés no causan inquietud.

El ejército alemán está fortificado y dispuesto a hacer fracasar las tentativas, aunque vayan acumulándose refuerzos franceses é ingleses, pues para ello están tomadas las disposiciones necesarias.

«La importancia de los refuerzos ingleses—dice por último—es muy grande; pero no importa, porque Alemania ha tomado sus medidas para no tener fracasos por nuestra parte.»

En Tánger

Prisioneros alemanes.

TANGER. (Lunes, noche.) Pasajeros llegados de Casablanca dicen que un barco francés ha traído a bordo desde Orán catorce alemanes, que las autoridades francesas hicieron prisioneros en los primeros momentos de romperse las hostilidades.

Comparecerán ante un Consejo de guerra, acusados de los delitos de sedición y contrabando de armas.

Entre los prisioneros figuran un comerciante llamado Carlos Fike Crake y el agente consular austriaco Brand, importantes y muy conocidas personalidades de Marruecos.

Consejo de ministros

Tratado de arbitraje con la Argentina.

BURDEOS, 5. Se ha celebrado Consejo de ministros.

Ha presidido M. Briand, como se acordó al ausentarse el Presidente de la República con M. Viviani y el ministro de la Guerra.

Los ministros se han ocupado extensamente de la situación militar y diplomática.

Se ha dado cuenta de que estando a punto de ser firmado por la República Argentina un Tratado de arbitraje con Francia al estallar la guerra europea, quedó el asunto sin

resolver, hasta que ahora ha sido aprobado dicho Tratado.

Esto, en las actuales circunstancias, se estima como una manifestación de simpatía hacia Francia.

El general Bulow

OSTENDE, 5. Sigue afirmándose que entre los prisioneros alemanes llegados a Amberes figura el general Bulow, hermano del canciller.

El Príncipe Oscar

La causa de su enfermedad. BERLIN, 5. Dice el «Berliner Tagblatt» que el día 24 de septiembre el Príncipe Oscar, hijo del Kaiser, conujo personalmente la Guardia prusiana en un ataque librado en los alrededores de Verdun.

La lucha fué espantosa. En ella se llegó al cuerpo a cuerpo. Los senegaleses se batieron con gran fiereza.

Constantemente se les veía encaramarse a los árboles para poder hacer fuego mejor sobre los alemanes.

El Príncipe Oscar vió caer en su torno muertos a numerosos oficiales, y esto le impresionó tanto, que se sintió enfermo. Entonces fué trasladado a un hotel de Metz, donde recibió la visita de su padre el Kaiser.

Dos aviadore en el mar

LONDRES, 5. Un barco sueco ha recogido en alta mar a dos aviadore alemanes que horas antes hablan caído al agua con sus aparatos.

Requisición de mantas

PARIS, 5. El gobernador militar ha ordenado que se haga una requisición de mantas para enviárselas al ejército de operaciones. Ya han sido enviadas 300.000.

Lo que dice von Kluck

Elógios a los franceses. PARIS, 5. Un periódico publica hoy una información que le remite una persona que ha logrado conversar con von Kluck, general—dice el periódico—que es el menos bárbaro de los bárbaros alemanes.

Ha dicho Kluck que el ejército francés es bueno; que su artillería es excelente, así como su caballería, y que sus infantes se batan a pecho descubierto, realizando verdaderos actos de heroísmo.

Pero esto—ha agregado el general—es completamente inútil.

En las guerras modernas debe huirse de esos alardes de valor personal y buscar, por el contrario, la mejor manera de esconderse ó de ofrecer poco blanco a las balas enemigas.

Los títulos de la renta

El pago de intereses. BURDEOS, 5. En razón a las dificultades que actualmente presenta la renovación de los títulos de la renta, el ministro de Hacienda ha decidido que se paguen los intereses mediante la presentación de los antiguos títulos.

Esta decisión se aplica simultáneamente a los títulos de la renta al portador ó mixtos cuyos cupones se han terminado, y a las inscripciones de renta nominativas cuyas casillas están llenas.

Informes serbios

NISH, 4. (Oficial.) El día 2, los serbios y montenegrinos aproximaron sus vanguardias a los fuertes de Sarajevo.

La noche del 2 al 3, el enemigo bombardeó Chabat y las posiciones circundantes. Los austriacos no bombardean Belgrado desde hace algunos días.

El Zar

En el teatro de operaciones. PETROGRADO, 5. El Cuartel general del generalísimo comunica que el Zar ha llegado al teatro de operaciones.

Los montenegrinos

Los austriacos son rechazados. CETIGNE, 3. (Recibido en la madrugada del 6.) Ayer por la mañana el enemigo abrió fuego muy nutrido de artillería desde Zrnstina y Dvrsnik sobre todas las posiciones montenegrinas de Grabovo.

Durante la noche, los austriacos, protegidos por el fuego de sus cañones, avanzaron hasta la llanura de Grabovo, entablándose allí una lucha violenta, que ha sido favorable a los montenegrinos.

Estos rechazaron a los austriacos con pérdidas serias.

Los japoneses

Rechazan a los alemanes. TOKIO, 5. Oficial. Los alemanes de Tsing-Tao contraatacaron durante la noche a los japoneses, pero fueron rechazados.

Tuvieron los alemanes 43 muertos, y los japoneses cinco muertos y ocho heridos. Los cañones de sitio japoneses hicieron fuego sobre el cañonero alemán «Intis», el cual se retiró después de hacer algunos disparos.

El sitio de Amberes

Todo sigue igual. AMBERES, 4. La situación de todas las posiciones fortificadas sigue siendo estacionaria.

Sigue la batalla indecisa. De generalísimo a generalísimo. BURDEOS, 5. Comunicado de las diez de la noche.

«La situación general es estacionaria. En nuestra ala izquierda, la acción continúa; en el Argonne y en los altos del Mosa hemos rechazado los ataques de la noche y del día.

El Gran Duque Nicolás de Rusia ha dirigido al ministro de la Guerra francés, para que le sea comunicado al general Joffre, un telegrama anunciándole la victoria de Augustow.

El general Joffre ha enviado en su nombre y en el del ejército francés su más entusiasta felicitación al generalísimo del ejército amigo y aliado por la victoria obtenida, augurio de los éxitos futuros.»

LA ACCION NAVAL

El bombardeo de Cattaro

Destrucción del fuerte de Lustica. PARIS, 5. De Roma dicen al Petit Parisien que la flota francesa ha destruido la fortaleza de Lustica, la más formidable defensa exterior de Cattaro.

Barco alemán perseguido

Logra llegar a Baltimore. NUEVA YORK, 5. El vapor alemán «Neckar» ha llegado a Baltimore, después de multitud de peripecias durante siete semanas.

En este espacio de tiempo ha recorrido el Atlántico en todos sentidos para no ser alcanzado por los navíos ingleses.

Este barco salió de la Habana a principios de agosto, con intención de llegar a Bremen; pero no pudo conseguirlo por haber salido en su persecución un crucero inglés.

Huyendo de este navío se dirigió a la América del Sur; luego al Atlántico, donde estuvo en peligro de ser alcanzado, y por último, después de mucho navegar en distintas direcciones, consiguió entrar en Baltimore.

Notas de la guerra

Los ingleses en la campana

Del 20 al 25.—Parte oficial.

La Oficina de la Prensa en Londres ha facilitado un informe complementario sobre las operaciones del ejército británico en Francia y de las tropas francesas, a partir del día 20 de septiembre.

Según ese parte, fechado el 25, reinó alguna calma en todo el frente durante cuatro días.

Una de las consecuencias desagradables del sol es la invasión de moscas, que tan molestas son. Han sido relevadas las fuerzas que se encontraban en la línea de fuego desde hacía tiempo. Después de haber salido del Cuartel general la última carta han llegado noticias de que en el contraataque habido la noche del 20 se dió el caso de que destacamentos alemanes despararon los unos contra los otros cuando trataban de efectuar en la oscuridad un movimiento convergente.

«Desde nuestra posición observamos que en un paraje oscuro se concentraban grandes núcleos importantes de fuerzas enemigas. Horas más tarde se oyó un violento fuego de fusilería frente a nuestra línea; pero sin que llegasen los proyectiles hasta las trincheras que ocupábamos. Durante la noche del 21 al 22 efectuóse un detenido reconocimiento y se descubrieron trincheras, en una de las cuales había más de cien cadáveres de alemanes y algunos heridos.

Se hallaron también gran número de fusiles, municiones y equipos.

Por indicios que se observaron sobre el terreno, a cierta distancia de las trincheras, se dedujo que habían efectuado una retirada nutridos contingentes alemanes.

El martes 22 hizo buen tiempo y no sopló violento el aire. Fué uno de los días más apacibles desde que llegamos al Aisne. El fuego de artillería por una y otra parte tampoco resultó muy continuo.

La jornada del miércoles 23 de septiembre transcurrió sin incidente alguno de importancia en lo que se refiere a las operaciones principales. Desgraciadamente, uno de nuestros aviadore, que desde el principio de la campana no había cesado de arrojar, con éxito, bombas explosivas sobre el enemigo, fué herido durante un duelo aéreo. Pilotaba un monoplano y se le inutilizó el fusil que llevaba en el momento en que hacía describir círculos a su aparato para aproximarse a un biplano alemán, situado a menor altura. Propóniase el aviador inglés hacer una distancia conveniente para hacer uso del revólver contra su adversario, cuando éste, armado de un fusil, logró herir a su enemigo, que al verse en condiciones de inferioridad se dirigió rápido hacia nuestra línea y logró aterrizar cerca de una ambulancia, desde donde fué inmediatamente trasladado al hospital. Otro de nuestros aparatos lanzó algunas bombas sobre unos caballos de artillería. Mató algunos, y el resto del ganado huyó.

El miércoles y el jueves fueron días tan esplendidos y se hallaba tan límpida la atmósfera, que los aviadore franceses, ingleses y alemanes desplegaron mucha actividad, y se hicieron numerosos disparos contra ellos.

Los alemanes parecen inclinados ahora a concentrar el fuego de su artillería gruesa sobre determinadas zonas, donde sus aviadore creen haber observado que se encuentran nuestros cañones, y contra las aldeas que suponen ocupadas por nuestras tropas.

Lo que presta semejanza a la batalla actual con las operaciones de sitio es el hecho de que actuemos contra un enemigo dotado de un enorme poder de resistencia, armado de artillería de grueso calibre y que ha tenido tiempo de fortificarse. Débese también aquella circunstancia al inmenso número de soldados que luchan, y que por el frente forman en la actualidad una línea de tanta longitud como la mitad de otra tirada de Norte a Sur en el territorio francés. La extensión del teatro de operaciones es tan considerable, que se realizan con gran dificultad la maniobra y los movimientos de flanco destinados a evitar los duros ataques de frente. De donde resulta que los métodos de ataque se parecen a los de una guerra de sitio, y los métodos de defensa a los de una fortaleza sitiada.

Está fuera de duda que el Estado Mayor general no eligió irreflexivamente la posición sobre el Aisne, una vez que inició la retirada el enemigo. En efecto, de la elección del terreno y de la minuciosidad con que se han establecido las zonas de fuego para cubrir la mayor extensión posible del terreno de aproximación, así como de la actividad desplegada en fortificar esas posiciones, se desprende que no ha dejado de tenerse en cuenta ni un instante, al organizar la campaña ofensiva, la posibilidad de verse obligados a mantener una actitud defensiva.

Alude el informe de que tratamos a la astucia con que desempeñan su cometido los espías alemanes, que en muchísimas ocasiones usan para lograr el objeto que se proponen uniformes de oficial inglés ó francés.

Alude el informe de que tratamos a la astucia con que desempeñan su cometido los espías alemanes, que en muchísimas ocasiones usan para lograr el objeto que se proponen uniformes de oficial inglés ó francés.

Austriacos y rusos

Epilogo de una batalla.

El corresponsal de un diario italiano en el campo de batalla austroruso escribe una crónica, de la que son estos párrafos:

«He asistido al epilogo de una formidable batalla, en la que durante diez y siete días austriacos y rusos han combatido desesperadamente en Polonia y en Galitzia, desde el Vistula al Dniester, en una línea de 400 kilómetros, con casi dos millones de combatientes.

He presenciado episodios singulares y limitados, pequeñas fases del cuadro gigantesco. En una gran batalla moderna no es posible ver más.

El campo es demasiado extenso, harto compleja la acción. En ese momento se vive la vida agitada de la batalla, y también el horizonte parece sin límites. Se atisban los confines de la muerte, y todo esto que se ve y se siente, esto que gira en rededor nuestro, se imprime en la imaginación con asombrosa nitidez. Parece que, elevada a su más alto grado de percepción por el peligro, nuestra sensibilidad adquiere una potencia sobrehumana.

La actitud de los austriacos.

Era el día 11 de septiembre. Se habían desarrollado ya las pequeñas acciones de Kaminska-Strumilova y de Turinska, el encuentro de Krasnik. De una parte hacia el Noroeste, el grupo austriaco del general Dankl, batiendo y persiguiendo a los rusos, se había acercado a Lublin, en la Polonia meridional, a 75 kilómetros en línea recta de la frontera galiziana.

De la otra, al lado de Leopoli, el general Auffenberg, atravesando victorioso la frontera rusa en Tomaszow, llegaba con sus tropas austrohúngaras hasta Kramostaw, a 149 kilómetros de la capital de Galitzia, venciendo y persiguiendo sin interrupción a los rusos, que se retiraron combatiendo é invadiendo de nuevo la Polonia.

Estas acciones, especialmente la del general Auffenberg, fueron festejadas por el ejército austriaco como grandes victorias. Se consideraban como una demostración de absoluta superioridad de los ejércitos del Emperador sobre los del Zar.

El anciano Francisco José, encerrado en su gabinete de estudio de Viena, escuchando en un mapa los movimientos de los ejércitos, se apresuró a enviar al general en jefe una de las condecoraciones más preciadas de los Hapsburgo. Una vez más la precipitación resultaba muy mala consejera; si el Soberano hubiese esperado con la condecoración, ésta seguiría en su estuche.

El general Auffenberg es, indudablemente, valeroso militar; pero sus victorias recaen sobre un enemigo astuto, en un país extraño, a 70 kilómetros de la frontera y a 150 de la capital de Galitzia, que el grueso del ejército moscovita amenazaba y estrechaba, y sólo fueron el comienzo de los sucesos que habían de desarrollarse.

En aquel momento no era menester mirar a lo lejos. El peligro estaba cercano. Los rusos, para vencer con seguridad absoluta en el corazón de Galitzia, creyeron necesario dividir las tropas austriacas, fraccionarlas. Ofrecieron en la Polonia meridional los atractivos de fáciles triunfos a los grupos Dankl y Auffenberg.

Estos grupos se dejaron sorprender, y cuando se alejaron, los rusos del centro se arrojaron con ímpetu contra el centro austriaco debilitado, que permanecía en Leopoli. Lo batió y persiguió y ocuparon la ciudad, haciendo retirarse hasta 40 kilómetros más al interior, a 140 kilómetros de la frontera de Oriente.

Entonces fué cuando el alto mando austriaco se dió cuenta del error de aquella aventura incauta, y reclamó a Auffenberg y Dankl su ayuda, separándoles del corazón de Galitzia, de donde no habrían tenido que distraer fuerzas para el caso de una ofensiva.

Pero era ya tarde. Los rusos, que habían preparado su primer juego terrible, previniéron este plan de Austria y se lanzaron inmediatamente contra las fuerzas austriacas del centro, alrededor de Leopoli, cercando Kaworow-Groder-Nikolaw, obligándolas a combatir y enviando otros fuertes contingentes contra el ejército de Auffenberg, que descendía a marchas forzadas, y que al cabo de cuatro días llegaba a Rawa-Ruska, la asaltaba el día 10 y la destruía.

Al propio tiempo, otro ejército ruso llegaba a Lublin, ahuyentando hacia el Oeste a las tropas del general Dankl, para impedirle que se uniera a las tropas de Auffenberg, y metía una fuerte masa en la retaguardia del ejército, para cortarle la retirada.

Atacados por el frente, por los flancos y por la espalda, los austriacos debieron emplear toda su energía para eludir el tremendo golpe, a fin de aminorar el desastre.

En la noche del 11 de septiembre, después de una serie de duros combates, comenzó la retirada general.

Los austriacos, derrotados, abandonaron otros cien kilómetros de Galitzia al enemigo y se retiraron hacia las líneas fortificadas de Przemysl.

El júbilo por la rápida retirada de Polonia se desvaneció muy pronto.

Los combates.

Se discute mucho sobre la manera de pelear de los distintos ejércitos.

«Como pelean los rusos? Como pelean los austriacos? Los soldados rusos combaten muy bien. Los austriacos, también. Hasta los generales se batien de modo irreprochable,

como combatientes, aunque sean vencidos como generales. El ejército austriaco se halla perfectamente preparado para esta guerra. Los estrategas de café se indignarán ante esta declaración, y dirán que los austriacos están mal organizados y que no saben combatir; pero esto no es cierto.

Están bien preparados; pero tienen excesiva confianza. Por todas partes creían llegar a la victoria; por pocas a la derrota. Ahora se dan cuenta de su error. Con no disimulada indignación truenan contra la diplomacia, que no ha visto, que no ha sabido nada.

¿Qué hacía entonces la diplomacia en San Petersburgo? ¿Qué hacía, si no atinaba siquiera a advertir que Rusia tenía su poder militar rehecho y disponía de fácil medio de movilizar, así como disponía de gran reserva de municiones?

Sólo los que han estado en las líneas de fuego de Galitzia pueden formarse idea de la inagotable reserva de municiones que deben poseer los rusos.

Su artillería, excelentemente dirigida y servida, no conoce tregua. El duelo con la artillería austriaca responde con tiro de batería a los tiros aislados.

Para un proyectil austriaco, cuatro ó seis proyectiles rusos. Los he visto caer y estallar con mucha frecuencia en torno mio. Los artilleros moscovitas hacen muchos disparos al azar, de los que llaman de exploración. El sistema podrá dar resultado; pero es un lujo que sólo pueden permitirse los ejércitos que son muy ricos en provisiones.

En la batalla de Grodek, alrededor de Leopoli, entre Bartatov y Klermen, cuyo terreno accidentado, pobre y estéril, apenas salpicado de algún oasis, de raquíticos árboles, ofrece con sus dunas escalonadas el aspecto de un mar alborotado, en el cual se hubieran detenido petrificadas las olas, un batallón de Infantería austriaca se prepara al asalto. Desde más allá de las dunas, una batería rusa estaba en acción contra otra austriaca. Los infantes querían desalojar la posición enemiga. La masa de uniformes azules se arrastraba cauta por la escarpada duna. Se tendía para disparar, y luego avanzaba con ímpetu. Muchos caían hacia atrás, muertos; otros, solamente heridos. Fueron muchas las víctimas de la artillería.

La batalla continuaba. ¿Quién da en el campo de batalla el grito de desesperación? ¿Quién recoge el último saludo, la postrera palabra de ansiedad?

No siempre los soldados de la Cruz Roja pueden prestar auxilio. Entretanto, la sangre afluje de la herida y ráfagas de muerte pasan por el frente de los heridos. Se refieren muchos episodios que conmueven.

Los soldados austriacos llevan en su mochila un pequeño botiquín para las primeras necesidades. Muchos, con sólo este socorro, llegan a la lejána ciudad, donde deben concentrarse antes de que puedan ser examinados por un médico.

Miles de heridos han caído en esta batalla. Los muertos se han contado también por millares. Estos serán enterrados... cuando sea posible.

Los enterradores, deben buscar en uno de los bolsillos del pantalón del muerto un librito que cada soldado lleva a campaña. Es el medio de identificarle cuando muere.

Los cosacos.

En Galitzia, como en Serbia, la Caballería ha trabajado muchísimo. Renace, indudablemente, la importancia de esta Arma. La Caballería húngara ha dado cargas prodigiosas; pero han desaparecido regimientos enteros.

La Caballería rusa es una maravilla. He oído decir a algunos heridos austriacos que los cosacos no son lo que se dice de ellos: retroceden.

Para juzgar a estos soldados originales y afamados hay que verlos de cerca. Se lanzan contra las filas enemigas; a determinada distancia ceñan pie a tierra. Hacen de su caballo trinchera, disparan, vuelven a montar y desaparecen. Esto lo hacen cuando no quieren romper una línea, porque, de lo contrario, se arrojan a fondo, y en este aspecto de su arte de combatir son espantosos. Una carga de cosacos es un ciclón que pasa, una ráfaga de lanzas, un azote. No importa que caigan los que caigan. Los que quedan en pie siguen intrépidos. Avanzan en forma de triángulo, con el vértice hacia adelante.

Los jinetes van inclinados sobre los caballos sin equilibrio aparente. Hombres y caballos tienen un solo ritmo; van empujados por el mismo aliento, desesperadamente, lanzados por una sola voluntad. En su carrera parece que hay algo de juego, aunque ese juego termine en la muerte. Sus caballos, pequeños, color avellana, están herrados solamente de sus patas anteriores. Su trote, veloz ó corto, oyece como el golpe seco del gránizo al caer en la tierra. Los cosacos llevan la larga lanza sujeta al pie derecho.

Cuando están cerca del enemigo, sus grupos se abre en forma de abanico y se lanzan a fondo y pasan como un relámpago. El choque es terrible; gritos, aluidos, relinchos, acompañan a su acometida.

A veces, ante el peligro de ser envueltos, se retiran, para acometer poco después. A esa retirada momentánea debían referirse los heridos austriacos que decían que retroceden.

Los austriacos se han apoderado de algunos de estos caballos; pero no les sirven para nada. Admirables en las manos de sus jinetes, no dan un paso si no escuchan la voz conocida de los que les mandan.

Otra retirada.

En la tarde del 11 de septiembre, la batalla en las cercanías de Leopoli perdía su intensidad en un crepúsculo pálido. Ascendían sobre el horizonte columnas de negro humo. Eran testimonio de los incendios provocados por la artillería. En la atmósfera gris parecía palpitar la muerte. Alrededor de los austriacos soplabá una ligera brisa, por lo que se decidieron a pasar la noche en las posiciones. Al día siguiente, al despuntar el alba, debía reanudarse la batalla. Las últimas neblías de la noche serían desvanecidas por el cañón.

Los soldados, rendidos, se arrebujaron en

tre sus amplios capotes, acostándose en las trincheras, con el fusil al lado. Los centinela vigilaban.

Amaneció y no se reanudó el combate. En el resto de la línea, el ejército austriaco había sido vencido. El ejército de Dankl se alejaba precipitadamente, sin poder unirse al ejército de Auffenberg.

Este, rechazado en Rawa-Ruska, se replegaba también para escapar de la otra amenaza rusa, que le empujaba por el flanco izquierdo y por retaguardia.

En Leopoli, los rusos sobrepujaban a los austriacos. Era, pues, preciso retirarse en seguida de todas las posiciones.

La orden llegó de noche a esta zona del ejército. Ni luces ni ruidos, para que la retirada se emprendiese sin molestias. De este modo, en las sombras de la noche estrellada, el ejército vencido levantó las tiendas, renunció a la esperanza de la victoria y se dirigió hacia el interior, hacia Sadowa y Wisniam, acercándose a la línea de Przemysl. La artillería, parques de aprovisionamiento y bagajes formaban largas columnas negras, sin que se oyese una sola voz.

Por la mañana, los rusos buscaron inútilmente a sus adversarios sobre aquella zona.

El comercio con el enemigo

Proclama del Rey Jorge.

No obstante haber dado cuenta en estas columnas del despacho de nuestro corresponsal en Londres sobre esta proclama del Rey Jorge, publicamos a continuación íntegro dicho documento por estimarlo de gran interés:

«Jorge R. I.

Visto que ha existido un estado de guerra entre nosotros y el Imperio alemán, desde las once de la noche del 4 de agosto de 1914, y que ha existido un estado de guerra entre nosotros y la Monarquía dual de Austria-Hungría desde la media noche del 12 de agosto de 1914.

Y visto que es contrario a la ley que persona alguna que resida, tenga comercio ó se halle en nuestros dominios, negocie ó lleve a cabo transacciones comerciales ó financieras con alguna persona que resida ó tenga comercio en el Imperio alemán ó Austria-Hungría sin nuestro permiso.

Y visto que según nuestra proclama del 5 de agosto de 1914, referente al comercio con el enemigo, ciertas clases de transacciones con el Imperio alemán fueron prohibidas.

Y visto que según el párrafo segundo de nuestra proclama del 12 de agosto de 1914, la ya mencionada proclama del 5 de agosto fué declarada como aplicable a Austria-Hungría.

Y visto que se desea exponer de nuevo y extender las prohibiciones contenidas en las anteriores proclamas, y para tal objeto revocar la proclama del 5 de agosto de 1914 y el párrafo segundo de la proclama del 12 de agosto de 1914, y sustituirlas por la presente proclama.

Y visto que es conveniente y necesario dar a conocer a todas aquellas personas que residen, tengan comercio ó se hallen en nuestros dominios sus deberes y obligaciones para con nosotros, nuestra Corona y el Gobierno.

Por consiguiente, lo cremos oportuno por y con el dictamen de nuestro Consejo privado, publicar esta nuestra proclama, declarando lo que a continuación se expresa:

1. La proclama arriba mencionada del 5 de agosto de 1914, referente al comercio con el enemigo, y el párrafo 2 de la ya mencionada proclama del 12 de agosto de 1914, juntamente con cualquier anuncio público dado a conocer oficialmente explicando dichas proclamas son, con la presente, y desde la fecha de ésta, revocadas, y desde y después de dicha fecha serán sustituidas por la presente proclama.

2. El término «país enemigo», usado en esta proclama, significa los territorios del Imperio alemán ó la Monarquía dual de Austria-Hungría, como así también todas las colonias y dependencias de dichas naciones.

3. El término «enemigo», usado en esta proclama, significa cualquier persona ó conjunto de personas de ambas nacionalidades que residen ó tengan negocio en el país enemigo, pero no incluye personas de nacionalidad enemiga que no residan ni tengan negocio en el país enemigo. En los casos de entidades fusionadas, el carácter enemigo sólo se aplicará a aquellos que se hallen incorporados en un país enemigo.

4. El término «declaración de guerra» en esta proclama significa las once de la noche del 4 de agosto de 1914, en lo que al Imperio alemán, sus colonias y dependencias se refiera, y la media noche del 12 de agosto de 1914, en lo que a Austria-Hungría, sus colonias y dependencias se refiera.

5. Desde y después de la fecha de esta proclama tendrán efecto las siguientes prohibiciones (salvo los permisos que puedan otorgarse, como más adelante se expresa), y por consiguiente, en ésta nosotros avisamos a todas aquellas personas que residan, tengan negocio ó se hallen en nuestros dominios:

(1) Que no paguen suma alguna de dinero para ó en beneficio de un enemigo.

(2) Que no se comprometan y se hagan responsables al pago de deuda alguna ó cualquiera otra suma de dinero para ó en beneficio de un enemigo.

(3) Que no obren en beneficio de un enemigo girando, aceptando, pagando, enviando para su aceptación ó pago, negociando ó de otra forma cualquiera, haciendo uso de un documento negociable.

(4) Que no acepten, paguen ó de otra forma hagan uso de un documento negociable que esté en poder ó sea en beneficio de un enemigo, a menos que esta prohibición no se juzgue como infringida por una persona que carezca de fundamentos razonables para creer que el documento pertenece ó beneficia a un enemigo.

(5) Que no entren en nuevas transacciones ó ulitimen cualquier transacción ya empezada con un enemigo referente a Bolsas, acciones ó otras seguridades.

(6) Que no hagan ó entren de nuevo en póliza ó contrata de seguro marítimo, de vi-

da, contra incendios ó de otra clase, con ó á beneficio de un enemigo, y que no acepten ó hagan efectivo ningún seguro por riesgo ocasionado bajo póliza ó contrato de seguro (incluyendo renovación del mismo) hecho con ó para beneficio de un enemigo antes de la declaración de guerra.

(7) Que no suministren directa ó indirectamente al ó para uso ó beneficio de un país enemigo ó de un enemigo ú obtenga de pais ó de otro géneros, productos ó mercancías, ni que directa ó indirectamente provean ú obtengan de ó para uso y beneficio de cualquier persona, géneros, productos ó mercancías que sean para exportarlos á ó imponerlos á un país enemigo ó un enemigo, que directa ó indirectamente negocien ó lleven géneros, productos ó mercaderías con destino á ó procedente de un país enemigo ó un enemigo.

(8) Que no permita que ningún buque británico salga para, entre ó comunique con cualquier puerto ó lugar en país enemigo.

(9) Que no entren en contratos ú obligaciones comerciales ó financieras con ó para beneficio de un enemigo.

(10) Que no entren en transacciones con un enemigo si, ó cuando se les prohíba por mediación de una orden en Consejo hecha y publicada por recomendación del ministro de Hacienda por recomendación del ministro de Estado, aun cuando se le permita la ley ó esta ó cualquiera proclama.

Y además avisamos en ésta á todos en general, que cualquiera que en contravención de la ley se comprometa, ayude ó favorezca cualquiera de las actas ya mencionadas será culpable de un crimen, y, por lo tanto, será sujeto á castigo ó condena.

6. Teniéndose en cuenta siempre que donde un enemigo tenga sucursales en territorio británico, aliado ó neutral, no siendo territorio neutral en Europa, las transacciones con dichas sucursales no serán consideradas como transacciones con un amigo.

7. Nada de lo expuesto en esta proclama deberá ser considerado como prohibición de pagos á, ó á cuenta de, los enemigos en lo que se refiera á las personas que residan, tengan negocio ó se hallen en nuestros dominios, si tales pagos son debidos á transacciones hechas antes de la declaración de guerra, ó que de otra manera se permitan.

8. Nada de lo expuesto en esta proclama debe considerarse como prohibición de cualquier cosa que esté expresamente permitida con nuestra licencia, ó por permiso dado en nuestro nombre por el ministro de Estado, á la «Board of Trade», si estas licencias ó permisos se han concedido especialmente á individuos en particular ó se han publicado como aplicables á toda clase de personas.

9. Esta proclama será denominada proclama del comercio con el enemigo, núm. 2. Dada en nuestra corte, en el Palacio de Buckingham, hoy noveno día de septiembre, en el año de Nuestro Señor mil novecientos catorce y en el quinto año de nuestro reinado.—Dios salve al Rey.»

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

6 de octubre de 1870.

Con los 10.000 fusiles cogidos en Sedan han armado los alemanes uno de los Cuerpos de la *Landwehr*.

Los cañones de sitio de Estrasburgo son transportados á Paris, adonde también había ido una brigada de Caballería.

Noticias de origen fidedigno dicen que el Gobierno francés sigue haciendo gestiones para ajustar la paz.

La *Correspondencia Provincial*, diario semioficial de Berlín, dice lo siguiente: «Francia no espera ya cambiar la derrota en victoria. Toda continuación de la guerra es inútil, y por lo tanto, el derramamiento de sangre es doblemente temerario.

El conde de Bismarck ha anunciado las condiciones que Alemania debe pedir respetivamente. Mire Francia lo que hace para que las condiciones de paz no sean luego más onerosas.

Toda Alemania desea cordialmente la unidad de Estrasburgo, que ahora ha vuelto á ella.»

Los Gobiernos alemanes se han puesto de acuerdo respecto al porvenir de la Alsacia y la Lorena oriental, que serán administradas por autoridades centrales en nombre de la Confederación alemana. Por ahora no tendrán que dar soldados para el Ejército, y caerán de representación en el Parlamento central.

El Consejo de ministros celebrado el día 1.º en Londres, acordó que Inglaterra había hecho todo lo posible en favor de la paz y no podía por ahora abandonar su política de neutralidad.

Se esperan en San Petersburgo grandes remesas de armas encargadas á las fábricas de Birmingham.

De Tours escriben que las fuerzas prusianas delante de Paris no deben ser muy superiores al número de 200.000 hombres; pero en todas partes tienen soldados de Caballería vigilando las alturas.

Telegramas recibidos en Londres dicen que continúan activándose los aprestos militares en Rusia.

La Prensa oficial rusa no desmiente los rumores de guerra.

El Sr. Thiers, en sus conferencias, primero con el Príncipe Gortschakoff y el Gran Duque Constantino, y después con el Emperador Alejandro y el general Ignatiew, ha adquirido el convencimiento de que Rusia está ligada á Prusia por un Tratado secreto.

Un despacho de Orleans dice que los bosques inmediatos á aquella ciudad están ocu-

pados por tropas francesas, y que si los prusianos vuelven á ella se librará una batalla.

Las autoridades de los Estados Unidos, cumpliendo las leyes de neutralidad, detienen á los alemanes equipados y armados que quieren venir á Europa.

TOURS, 6 (9 mañana.) Las correspondencias del teatro de la guerra, publicadas por los periódicos prusianos confirman las ventajas alcanzadas por los franceses en el día 23 de septiembre cerca de Villejuif.

Dicen que las pérdidas de los prusianos han sido de 9.000 hombres, entre muertos y heridos.

Las mismas correspondencias reconocen que el abastecimiento de los ejércitos prusianos se hace muy difícil.

Los francotiradores, los guardias nacionales y los campesinos cortan los convoyes.

Los periódicos prusianos se congratulan de que la falta de una mano directora hace difícil la formación del ejército francés del Loira.

Un telegrama de Munich, fechado el 5, dice que es positivo que las negociaciones relativas á la entrada eventual de los Estados alemanes en la Confederación del Norte tropiezan con grandes dificultades.

Los prusianos consideran á Metz completamente abastecido todavía para dos meses.

La *Correspondencia Provincial*, de Berlín, dice que el ejército disponible después de la rendición de Estrasburgo tiene la tarea de ocupar la alta Alsacia, Mulhouse y Colmar, y de cercar á Belfort, Schlestadt y Neubrisach.

Después de cumplido esto, añade que necesitará poco tiempo para poder penetrar en el interior de Francia.

La *Gaceta de Alemania del Norte* desmiente el rumor que ha corrido en Berlín de que el Gobierno prusiano iba á llamar á su representante en Roma.

El valor de los cañones, caballos, armamento, uniformes, municiones y provisiones del ejército que capituló en Sedan se calcula en 12 millones de duros.

El día 29 estuvo el Rey Guillermo haciendo con los ingenieros reconocimientos en las inmediaciones de Paris.

Un despacho de Berlín dice que los cañones de sitio de grueso calibre que se han empleado en el sitio de Toul no se llevarán á Paris porque tienen otro destino.

Los alemanes trabajan activamente para reparar los puentes y túneles que son necesarios para el transporte del material de sitio.

Un despacho telegráfico, de origen prusiano, fechado el 30 en Ferrières, dice que según noticias completamente ciertas, es positivo que en los días 24 y 25 de septiembre hubo combates en las calles de Paris.

Dicen de Berlín que en los alrededores de Paris ni siquiera se ve rastro de los francotiradores.

Hablando el *Morning Post* de lo impropiciente que sería en estos momentos una intervención de Inglaterra en favor de la paz, dice lo siguiente:

«Francia, al emprender la guerra, que fue muy popular, pensaba invadir á Alemania y apoderarse de la frontera del Rin. Si entonces hubiéramos intentado intervenir, hubiera acogido mal nuestras indicaciones, y hoy que las circunstancias han cambiado en detrimento suyo, no puede exigir que impongamos á Alemania lo que ella hubiera rechazado. Tal es la situación.»

En provincias

En Alicante

343 repatriados. ALICANTE. (Lunes, mañana.) Procedente de Barcelona ha llegado en la mañana de hoy á este puerto el vapor *Franconi*, conduciendo 343 repatriados, de los cuales vienen 250 en la mayor indigencia.

El regimiento de la Princesa ha repartido 455 raciones á los repatriados, á quienes se les ha concedido pasaje gratuito para sus respectivos destinos.

La crisis obrera. ALICANTE. (Lunes, noche.) En representación de dos mil obreros sin trabajo, visitó ayer al alcalde una nutrida Comisión para pedirle que remedie la actual crisis, que con gran intensidad se deja sentir.

El gobernador ha ordenado que comiencen los trabajos, ya autorizados, de la carretera de Pozo Blanco á Rodríguez y del camino vecinal de Novelda á Pola.

En Barcelona

Noticias de origen alemán. BARCELONA. (Lunes, tarde.) En el Consulado de Alemania nos han facilitado la siguiente noticia oficial:

«AMSTERDAM, 4. Las tropas alemanas han conquistado tres fuertes más de Amberes. En el Oeste de Rusia los alemanes han derrotado completamente al tercer Cuerpo de Siberia.

El Cuerpo 23.º ruso, que avanzó sobre el ala izquierda alemana, pasando el Niemen, después de una violenta lucha de dos días, creca de Augustow, ha sido derrotado.

Las fuerzas alemanas hicieron 2.000 prisioneros rusos y se apoderaron de un gran número de cañones y ametralladoras.»

Los obreros sin trabajo. Hoy, de nuevo, á primera hora se han presentado en las inmediaciones del Ayuntamiento unos grupos de obreros sin trabajo, que han permanecido allí en actitud pacífica.

Ocuparon las aceras del edificio hasta cerca de la una de la tarde.

Una Comisión de ellos fué á ver al alcalde, quien dijo que no podía proporcionar nada por las mismas causas que había manifestado en los días anteriores, y que acudieran en todo caso al Gobierno civil.

Otros se situaron en la puerta del Gobierno civil. Allí los agentes les manifestaron que fueran á la Jefatura de Obras públicas, sita en la calle de Pelayo, donde les darian volantes para trabajar.

Audieron un par de cientos; la Policía los seleccionó en la puerta de la calle, haciendo retirar á los que no iban por volantes de trabajo, sino simplemente por curiosidad.

Se repartió un centenar de volantes para trabajar en la carretera de Solsona.

Algunos peticionarios se negaron á aceptarlos, diciendo que no estaban acostumbrados á trabajos manuales.

Otros se negaron también, por falta de medios, para ir á la población citada.

A éstos se les dijo que acudieran al Gobierno civil, donde se les facilitaría.

Algunos de los grupos fueron al Gobierno, donde se tomó nota del nombre y número del volante, para evitar abusos.

Los grupos estacionados frente al Ayuntamiento, se trasladaron, á la una, al Gobierno civil, en vista de lo que les dijeron en la Alcaldía.

El gobernador, Sr. Andrade, les convenció de que no podía atenderlos, y que se dirigieran al Ayuntamiento, pues él no tenía fondos ni trabajo.

Algunos peticionarios pidieron billetes de tren para ir á sus pueblos.

El asunto sigue en pie y sin resolución.

Aumento de pedidos. Confirmando las noticias de los días anteriores, se sabe que desde hace unos quince días, los industriales catalanes, fabricantes de determinados artículos, reciben pedidos importantísimos, que ascienden á un número regular de millones.

Agentes franceses é ingleses han venido á Cataluña á comprar artículos en cantidades enormes y en ventajosas condiciones de precio.

También han venido otros de América. Los artículos que de Francia é Inglaterra se piden con más frecuencia á la industria catalana son paños, mantas de lana, calzado, géneros de punto, productos químicos, objetos de electricidad, atalajes para caballerías, guarniciones, carros y otros por el estilo.

Los fabricantes, en su inmensa mayoría, han aceptado los pedidos, porque la totalidad de éstos van acompañados de fuertes depósitos en los Bancos.

Los únicos que tienen desconfianza de servir son los pedidos de América, pues temen que con la ley de moratorias, así como no han cobrado aún los pedidos hechos antes de la guerra, no cobren los actuales.

En este caso se encuentran muchos fabricantes de Mataró.

Para tratar con el Gobierno respecto del asunto saldrá en breve para Madrid una Comisión de fabricantes.

En Algeciras

Fuego de cañón. ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) A la una de la madrugada, próximamente, se sintió un vivo fuego de cañón en el Estrecho de Gibraltar.

Ignórase la causa. Unos pescadores dicen que vieron varios buques de gran porte, que navegaban en dirección al Atlántico, disparando cañonazos.

Creer que perseguían á otro buque, que se veía á larga distancia, y que marchaba á toda velocidad.

Noticias de Gibraltar

En Gibraltar se exportan libremente toda clase de artículos, excepto el azúcar, habiéndose reanudado el tráfico como en tiempo normal.

Diariamente visitan la población numerosas personas.

Se ha aliviado bastante la situación por que atravesaban, tanto aquella plaza como las poblaciones limítrofes.

Partida de aceite

Hoy ha comenzado el embarque, con destino á Gibraltar, de una importante partida de aceite de oliva, compuesta de 400 bocoyes, cerca de dos millones de litros, para surtir el Arsenal de aquella plaza.

El ex Sultán Hañid

El ex Sultán Muley Hañid ha visitado, en un automóvil de su propiedad, los pueblos de los alrededores de Algeciras.

Le acompañó un agente de Policía.

El «Recalde»

Procedente de las costas de Africa ha fondeado el cañonero «Recalde».

Repatriados

Llegaron de Marruecos 12 repatriados. Una vez pasaportados, continuaron el viaje para su destino.

En San Sebastián

Para la Cruz Roja. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El alcalde de Tolosa ha recibido una carta de su colega de Biarritz agradeciendo el envío de distinguidos tolosanos de 300 camisas para la Cruz Roja francesa, preparadas en Tolosa, y otras 300 fabricadas en España.

Llegada de repatriados. Han llegado á esta capital 70 repatriados. Salieron 56.

Dos millones de boinas Para los franceses. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Un delegado del Gobierno francés ha solicitado de una fábrica establecida en Tolosa dos millones de boinas para el ejército francés, fijando para servir el pedido un plazo de ocho semanas.

En Madrid

Reunión de las Cámaras de Comercio é Industria de España

A propuesta de la Cámara de Comercio de Madrid se reunirá en esta corte el miércoles próximo, día 7, la Comisión ejecutiva de las Cámaras de Comercio é Industria de España, acordada en la última asamblea, para tratar, además de la actual situación económica, de otros asuntos del mayor interés para estas corporaciones.

A esta reunión asistirán, además de los presidentes de las Cámaras de Madrid, los de Barcelona, Zaragoza, Valencia, Córdoba, Cáceres y representaciones de las Cámaras de Castilla la Vieja, Galicia y Vascongadas.

Seguramente que los acuerdos que se adopten tendrán gran importancia, pues en los momentos presentes la opinión de las Cámaras, reflejo fiel de las aspiraciones comerciales é industriales de la nación, son de indiscutible valía, ya que las perturbaciones originadas por la guerra europea han recaído principalmente en esas clases mercantiles.

Las sesiones se celebrarán en el local de la Cámara de Comercio de Madrid, Carretas, 14.

Repatriados

Han salido 19 repatriados que habían llegado procedentes de Irún, siendo socorridos con una peseta cada uno por el Ayuntamiento, como de costumbre.

En la Embajada de Rusia

Han facilitado esta tarde la siguiente nota: «La batalla de Augustow se terminó ayer 3 de octubre victoriosamente para nuestras armas.

La derrota de los alemanes es completa. Retroceden ahora con mucho desorden á las fronteras de la Prusia oriental.

Nuestro ejército persigue con mucha energía al enemigo, que abandona en su huida carros, cañones, municiones y heridos.»

De la Embajada Alemana

Noticias oficiales de Alemania del día 3 de octubre: «Los franceses han iniciado nuevos ataques en el frente total de sus líneas; pero todos fueron rechazados por nuestras tropas.

Al Sur de Roye, los franceses fueron expulsados de sus posiciones.

Las tropas alemanas, avanzando en el Argonne, han obtenido ventajas notables. Algunos energéticos ataques nocturnos de los franceses, que salieron de Toul, han sido rechazados, con pérdidas enormes para ellos.

Frente á Amberes han sido tomados por asalto los fuertes de Sainte-Catherine y Wavre, con todas sus fortificaciones intermedias. El fuerte Wahlenheim fué cercado por completo.

Termonde está en nuestro poder. La noticia, de origen francés, refiriéndose á la conquista de una batería de morteros austríacos en el río Marne es pura invención.»

«La Prensa española ha publicado hace algunos días una noticia, de origen francés, según la cual, el general Stenger, comandante de la brigada de Infantería núm. 58, ha ordenado á sus tropas no hacer ningún prisionero, sino matar á todos los franceses que caigan en su poder. Estoy autorizado por el Gobierno imperial á declarar que esta noticia francesa es una descarada mentira.—Max Principe Ratibor, embajador de Alemania.»

De la Embajada de Austria

Comunicado oficial: «El intento de los rusos de forzar el paso de los Cárpatos para invadir Hungría ha fracasado por completo. La fortaleza de Przemysl se resiste con éxito. Nuestra ofensiva en Serbia, emprendida contra casi todo el ejército serbio, avanza con lentitud, pero con gran eficacia. Los serbios, debido á las bajas, á las enfermedades y carestía de víveres, están muy desmoralizados.

Contra los montenegrinos, que ayudados por escasos contingentes serbios de la frontera de Sandchan, intentaban un avance sobre Sarajevo, ha emprendido nuestro ejército energética ofensiva.

El rumor que ha circulado sobre la rendición de Mostar es una ficción. La situación general es completamente favorable.»

«Agencias de Petersburgo y la Prensa de los países aliados están esparciendo noticias alarmantes sobre pérdidas enormes sufridas por nuestras tropas en Galicia. Las cifras que se dan, como 250.000 muertos y heridos, 100.000 prisioneros y 400 á 900 cañones tomados, son de tal manera fantásticas y absurdas, que el público mismo que esté medianamente informado sobre la situación militar sabrá juzgarlas debidamente.

Algunos periódicos extranjeros reproducen la noticia publicada por *La Croix*, de Paris, respecto á pretendidos incidentes revolucionarios en Pola. Para aclarar estos rumores se ha comprobado oficialmente que el orden perfecto que reina en Pola no ha sido turbado por el menor incidente.

Se trata, por consiguiente, de otra invención absurda, que no puede tener otra finalidad que la de distraer la opinión pública para lograr que no se fije en la situación actual de Francia.»

La Junta de iniciativas

La Junta de iniciativas, en la tarde de ayer, ha examinado varias comunicaciones, entre las cuales aparece una muy interesante de la Mancomunidad catalana, que coincide con todas las propuestas ya formuladas hasta ahora y elevadas al Gobierno de S. M. por el comisario regio, presidente de la Junta.

Se ha dedicado preferente atención al estudio de los problemas que afectan á la industria metalúrgica española, y estimando que ellos son de vitalísimo interés, se ha

acordado abrir una amplia información y oír á los interesados, para lo cual se publicará hoy en la *Gaceta de Madrid* una circular á la que se procurará dar la mayor difusión posible, y cuyo documento dice así:

«La Junta de iniciativas ha recibido varias peticiones encaminadas á proteger y desarrollar las industrias metalúrgicas en España. Desearo la Junta conocer bien la opinión de los interesados en esas industrias, ha acordado abrir una información durante quince días, á partir de la publicación de este anuncio en la *Gaceta de Madrid*.

Los que quieran concurrir á esa información lo harán por escrito, y los que deseen hacerlo oralmente deberán participar á esta Comisaría para que señale día y hora en que hayan de informar.

La Junta encarece la importancia de esta información y espera que todos los que quieran iluminarle para su propuesta, concurren á ella.»

Noticias é impresiones

La neutralidad de Italia y Rumania satisfaco á los austriacos.—Una derrota y una victoria de los rusos.—El bombardeo de Amberes.—La batalla del Aisne.—El canje de prisioneros.—Mr. Churchill en Amberes.

Las impresiones que se reciben en Viena acerca de la actitud de Italia y Rumania en favor del mantenimiento de la neutralidad que hasta aquí han venido observando, han producido en aquella capital muy buen efecto, tranquilizándose algún tanto el espíritu público, que veía en el rompimiento de esa neutralidad de ambas naciones un nuevo y serio peligro para Austria.

Acerca de las operaciones de los rusos con los austriacos, se recibieron anoche informes acusando que los primeros fueron rechazados al pasar los Cárpatos; pero que, en cambio, otro movimiento realizado por otras fuerzas rusas tuvo más feliz éxito para éstas.

Los austriacos no pudieron hacer frente á la avalancha rusa que se presentó por Korosmero, y en auxilio de las fuerzas casi arrolladas en este sitio han salido importantes contingentes austrohúngaros, con el fin de hacer un esfuerzo gigantesco, podría decirse que sobrehumano, para contener en aquel punto el avance de los invasores.

Está confirmado que en poder de los alemanes han caído tres fuertes de las líneas de defensa de Amberes.

Dichos tres fuertes están situados cerca de Termonde.

Por lo que se refiere á la batalla del Aisne, los alemanes han sido rechazados al Oeste una vez más.

En el Argona han obtenido ventajas los germanos, quienes además han rechazado una salida francesa de Toul.

Continúa por parte de los Gobiernos de las naciones beligerantes y de los representantes de algunas naciones neutrales la negociación para el canje de prisioneros de los diferentes ejércitos.

Telegramas de Bélgica hablan de la visita que ha hecho á la plaza de Amberes el ministro de Marina inglés.

Estas noticias no precisan nada acerca de los motivos que hayan impulsado á Mr. Churchill á realizar el viaje, ni de la duración de la permanencia del mismo en Amberes.

LOS EX MINISTROS LIBERALES

Las Cortes y la neutralidad

Rumores infundados. Anoche se habló mucho de la reunión de ex ministros liberales convocada para esta tarde.

Alguien, que por lo visto no debe estar muy enterado, ha llegado á suponer que en dicha reunión uno de los temas llamados á merecer gran preferencia era el de la reunión de Cortes, relacionando esto con proyectos que se atribuían al Gobierno de arrancar del Parlamento una rápida aprobación de los presupuestos.

Algo así como si se intentara llegar á una sesión que pudiera calificarse de sesión patriótica para legalizar nuestra situación económica de 1915.

Como esos rumores se han esparcido con la tendencia principal de hacer aparecer la existencia de alguna gestión cerca del señor conde de Romanones por parte del Gobierno, conviene rectificarlos, para que la verdad respaldante.

No es cierto que el Sr. Dato haya hablado de ese particular con el jefe del partido liberal, y por tanto nadie puede considerarse autorizado para proparar lo que es un hecho completamente inexacto.

Si el Gobierno, ó mejor dicho el Sr. Dato, no ha hablado á sus compañeros de la reunión de Cortes es sencillamente porque no lo ha considerado oportuno todavía.

Baste decir que en circunstancias normales las Cortes nunca se han reunido antes de la segunda quincena de octubre; y siendo esto así, á nadie puede causar extrañeza que, dadas las circunstancias especialísimas presentes, las Cortes, lejos de acelerar su reunión, la retrasen.

El Gobierno no ha pensado en ningún momento en rehuir la apertura de las Cortes. Lo que ha perseguido y perseguirá seguramente es que cuando sean abiertas se discutan los presupuestos con la amplitud y la serenidad debidas, y que en el Parlamento no se produzcan discusiones que puedan referirse á la guerra, porque esto nos podría llevar á situaciones delicadísimas, y por interés patrio, todos en las actuales circunstancias deben huir de abordar tan espinoso tema y preocuparse solamente de que nuestra pacífica neutralidad no se vea turbada por incidentes que el pueblo mismo repudiaría y que servirían para que la conducta de España dejara de merecer el respeto que por su corrección y seriedad inspira á todas las naciones beligerantes.

Los trigos y las harinas

Restablecimiento de los derechos arancelarios

En la Gaceta de hoy se inserta una real orden del ministerio de Hacienda, cuya parte dispositiva dice:

1.º Que se restablezcan los derechos de arancel de los trigos y de las harinas de trigo, fijando el de éstas últimas en 11 pesetas los 100 kilogramos.

2.º Que ese Centro dé cuenta á este ministerio de las oscilaciones de los precios, á fin de adoptar las disposiciones que procedan si las cotizaciones llegaran á señalar alzazas exageradas; y

3.º Que se sigan afirmando con franquicia los cargamentos ó expediciones que con conocimiento directo ó indirecto visados para las plazas de la Península é islas Baleares, hubiese salido del puerto de origen hasta el día inclusive de la publicación de esta real orden en la Gaceta de Madrid, y los que estando en viaje y reuniendo las circunstancias anteriores estén detenidos como consecuencia de la guerra.

En el mar del Norte

Las minas submarinas.

El embajador de S. M. Británica, en nota fecha 3 del actual, participa que su Gobierno ha adoptado un sistema de minas submarinas en determinados puntos del mar del Norte, que está desarrollando en gran escala, aunque procurará reducir el riesgo para los no combatientes.

El Almirantazgo inglés anuncia que, por tanto, es peligrosa la navegación entre los 51 grados 15 minutos latitud Norte, y los 51 grados 45 minutos Norte y longitud un grado 35 minutos Este á tres grados E. te.

En relación con esto, recuerda que el límite de las minas alemanas es 52 grados latitud Norte, añadiendo que aunque estos límites se asignan al área peligrosa, no ha de suponerse por eso que estén exentos de peligro los demás puntos del mar del Norte. Asimismo hace saber que se han dado órdenes á los buques ingleses para que prevengan á todos los demás barcos que se dirijan al Este, de la presencia de estas minas.

En los puertos de Marruecos

Una disposición del residente francés.

La Legación de España en Tánger comunica al ministerio de Estado que según una disposición adoptada por el residente general francés, de la que ha informado á sus colegas el cónsul de Francia en Mogador, ningún buque de comercio francés ó extranjero podrá fondear de noche en los puertos del protectorado sin exponerse á ser destruido; que, además, durante la estancia de estos buques, á excepción de los navios de guerra franceses ó aliados en un puerto del protectorado, deben abstenerse de hacer emisiones por telégrafo sin hilos; finalmente, que todos los demás buques que no sean los barcos de guerra franceses ó aliados y los buques mercantes fletados por los Gobiernos aliados, deben al llegar á cualquier puerto desmontar sus antenas de telegrafía sin hilos.

DICE EL PRESIDENTE

Despachó el Sr. Dato con S. M., á la hora de ordinario, informándole de cuantas noticias tenía el Gobierno hasta esa hora. No había telegrama alguno relacionado con la guerra europea, y de Marruecos, los telegramas recibidos no acusan la menor novedad en toda nuestra zona de influencia. Después de su despacho con el Rey, recibió el Sr. Dato en Gracia y Justicia las visitas de los señores ministro de Bélgica y Presidente del Congreso.

El Sr. González Besada fué á informarle de lo ocurrido ayer en la reunión de la Comisión de Presupuestos de la expresada Cámara, en la que un diputado hizo indicaciones en el sentido de estimar la reunión anticonstitucional, por no encontrarse en funciones el Parlamento.

Creo el Sr. Dato que la Comisión se reunirá y acometerá los trabajos que de ella ha solicitado el Gobierno, no encontrando por un momento en esas reuniones nada que pueda estar feñido con las prácticas constitucionales.

Ya, con ocasión del presupuesto que presentó el Sr. Villaverde, estuvo trabajando la misma Comisión, no estando abierto el Parlamento.

No se pretende que presente dictámenes, porque no podría hacerlo sin estar en funciones las Cortes; pero sí que prepare labor para que, abiertas que las Cortes sean, puedan dedicarse á su discusión.

El Sr. Dato, abundando en las impresiones que ya recogíamos esta mañana sobre la reunión de Cortes, decía que no ha hablado de ello en Consejo de ministros, entre otras razones, porque lo estima prematuro, desde el momento en que en circunstancias normales nunca ha empezado á funcionar el Parlamento, después de las vacaciones del estío, con anterioridad á la segunda quincena de octubre.

Tampoco es cierto que haya solicitado el Gobierno el concurso de las oposiciones, y menos de una minoría en especial, para una rápida aprobación de los Presupuestos, porque no iba á hablar de esos asuntos con nadie, sin haberlo hecho antes en Consejo de ministros.

El Gobierno, según declaración del señor Dato, está dispuesto á contestar en el Parlamento á cuantos cargos se le hagan, y á recoger toda clase de observaciones, porque sabe perfectamente hasta dónde llegan sus responsabilidades; pero tiene una gran confianza en el patriotismo de los representantes de la nación, y de él espera que no se aborde discusión de asuntos que pudiera contrariar á la línea de conducta que con aplauso de la opinión pública se ha trazado el Gobierno en estas difíciles circunstancias.

«Yo soy—añadió el Presidente del Consejo—de los que confían en el patriotismo y discreción de nuestros representantes en Cortes, y de ambas cosas, y en asuntos públicos, han dado aquellos á que me refiero todo género de pruebas, en circunstancias bien difíciles.»

Agua de Solares

La reina de las aguas de mesa.

NORITA PEREIRA

De nuevo nos brinda ocasión para hablar de esta prodigiosa artista su brillante triunfo últimamente logrado en las oposiciones á profesora superior de piano en nuestro Conservatorio Nacional de Música.

Recordarán nuestros lectores que la niña Pereira es un caso excepcional de aptitudes artísticas, pues, contando sólo siete años, ha conseguido dominar el piano con la maestría que sólo está reservada á las grandes artistas.

Su Majestad la Reina doña María Cristina, tan amante de la música, no ha vacilado en prodigar su regia protección á la niña artista, pensionándola con generosidad para que pueda continuar sus estudios hasta que quede formada la gran artista que todos los aficionados han visto en la encantadora niña.

Norita Pereira ha realizado prodigios de ejecución y delicadeza en la interpretación de las obras que constituyen el ejercicio de las oposiciones á profesora superior, y maestros oyentes han acogido con evidentes muestras de admiración la labor de la niña prodigio.

Es alentador para los buenos aficionados á la música el espectáculo que ofrecen estos espíritus artísticos tan refinados y exquisitos en nuestro suelo, y todos debemos esperar que Norita Pereira, no obstante sus pocos años, y gracias á sus excepcionales aptitudes, sea muy pronto una gloria española.

Luchas obreras

ROMA, 6. De Bolonia telegrafían al Giornale de Italia, que esta mañana, cerca de Molinella, 2.000 aldeanos atacaron á paños y pedradas á otros no sindicados, obligándoles á huir. Tres obreros no sindicados fueron muertos y unos 20 quedaron heridos de más ó menos gravedad.

Fuerzas de Caballería han sido enviadas al lugar de la agresión.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad.—Probados. Exquisitos.

DE MEJICO

La Convención ratifica sus poderes á Carranza

En la Legación de Méjico en Madrid se han recibido mensajes que dan cuenta de que el encargado del Poder ejecutivo, señor D. Venustiano Carranza, de conformidad con una de las cláusulas del Plan de Guadalupe, que sirvió de bandera al movimiento que triunfó recientemente, convocó para el día 1.º del actual, en la ciudad de Méjico, á una Convención, á la que deberían concurrir todos los gobernadores militares de los diferentes Estados de la República, así como los generales jefes de las divisiones que llevaron á cabo la campaña.

El objeto de esta Asamblea fué el de designar en definitiva la persona que ha de asumir el cargo de Presidente provisional, mientras se verifican las elecciones generales, así como fijar la fecha de éstas y definir las líneas del programa político inmediato del nuevo régimen.

Como algún jefe militar de Méjico, secundado por un pequeño grupo de políticos, había manifestado su opinión en el sentido de que era preferible modificar el Plan de Guadalupe, pidiendo la renuncia inmediata del señor Carranza, para convocar á elecciones definitivas de Presidente, este señor creyó de su deber devolver á la Asamblea citada las facultades que le habían sido conferidas, al efecto de que todos los jefes á quienes se debe el triunfo del movimiento quedasen en absoluta libertad para decidir lo que á su juicio fuere más conveniente al país y al pronto afianzamiento de la paz.

En breves palabras expuso sus propósitos el Sr. Carranza, declarando que obedecería las decisiones de la Asamblea, cualesquiera que éstas fuesen, y que estaba decidido á realizar los deseos del pueblo, siempre que fueren manifestados en una forma pacífica, pues su mayor aspiración era la de implantar en la República una era de paz y de progreso.

Advirtió que si alguien se atrevía á desconocer las resoluciones que la Asamblea tomase, el Gobierno constitucional está en actitud de reprimir cualquier desorden, pues cuenta con un efectivo de tropas mayor de 100.000 hombres, con artillería y pertrechos necesarios.

Terminada la deliberación de la Asamblea, por unanimidad de votos se resolvió no aceptar la renuncia del Sr. Carranza, encargándole nuevamente del Poder ejecutivo provisional mientras se verifican las elecciones. Hasta el momento en que escribimos estas líneas, la Legación no ha recibido noticia del éxito final en cuanto á la fijación de la fecha en que deberán celebrarse las elecciones.

PROVINCIAS

ANDALUCIA

El «Antonio López».

CADIZ. (Lunes, noche.) Ha llegado el vapor correo «Antonio López», procedente de Centro América, sin novedad.

ARAGON

Los riegos del Alto Aragón.

HUESCA. (Lunes, noche.) Reunida la Junta del Sindicato de riegos del Alto Aragón, ha tomado el acuerdo de suspender la Asamblea de representantes de zona, proyectada para el 18 del mes actual, sustituyéndola por una reunión de los representantes de Aragón, que se celebrará en Zaragoza, para solicitar del Gobierno que cumpla el compromiso que contrajo al prometer que las obras comenzaban en el año próximo, resolviendo la gravísima situación de las clases agrícolas, especialmente de los obreros.

Contra el acuerdo de la referida Junta está la opinión del pueblo, que insiste en el propósito de realizar un acto de resonancia para que llegue á conocimiento del Gobierno la ne-

cesidad de remediar con urgencia la situación del país.

El canal de Aragón y Cataluña.

Ayer se verificó una Asamblea magna en el pueblo de Almacellas para tratar de dirigir una solicitud al Gobierno con objeto de que atienda á las deficiencias observadas en el canal de Aragón y Cataluña, para que cumpla las necesidades de la construcción, pues ocasiona grandes perjuicios la falta de agua, motivada por defectos en las obras.

Estuvieron presentes en la reunión los representantes de Lérida y de Huesca, representaciones de los Sindicatos y de las entidades económicas y propietarios de la zona regable.

Las conclusiones aprobadas en la Asamblea son: que se regule el caudal de aguas del Esera, construyendo el pantano denominado de Barasona; consignación de dos millones de pesetas en los próximos presupuestos para obras de consolidación de las primitivas, y construcción de caminos y carreteras que faciliten el transporte de los frutos, hoy imposible de exportar, de gran parte de la comarca regada.

También se acordó rogar al ministro de Fomento que envíe personal de la Dirección de Obras públicas para que le informe de las necesidades sentidas, y se convencerá de la necesidad de resolver con urgencia, remediando las deficiencias, pues de lo contrario se perdería la riqueza que se inicia en la zona, resultando inútiles los millones gastados en la construcción y perdida una gran fuente de producción nacional.

Telegrama del ministro de Estado.

TERUEL. (Lunes, noche.) El ministro de Estado ha dirigido un telegrama al alcalde agradeciendo los agasajos que le dispensaron en Teruel.

Concurso de ganados.

El Jurado del Concurso de ganados ha dado la calificación, concediendo los primeros premios:

De caballar, á un ejemplar presentado por D. Joaquín Galdino, del pueblo de Escucha; de asnal, á los ejemplares presentados por D. Joaquín Cebrían Calomarde y D. Alejo Utrillas, de Teruel; de cerda, al presentado por D. León Lispiñat, de Teruel, y de vacuno, al presentado por D. Sebastián Asensio, de Teruel.

La feria ha terminado.

CASTILLA LA VIEJA

Muerte de un catedrático.

BURGOS. (Lunes, tarde.) Ha fallecido el director de este Instituto, D. Jenaro Pérez Villarejo, que desempeñaba la cátedra de Agricultura.

Su muerte ha sido muy sentida.

Aguas de Cabreiroá

Su mejor recomendación es su análisis.

GALICIA

Por celos, mata á su hermano.

ORENSE. (Lunes, tarde.) En el pueblo de Quintela, Alcaldía de Castro Candelas, ha ocurrido un suceso que ha impresionado grandemente al vecindario.

Clemente y Camilo Díaz Pérez, de oficio zapateros, casado el primero y soltero el segundo, han sido los protagonistas del drama. El primero creyó que su hermano sostenía relaciones amorosas con su mujer, y, provisto de una pistola, disparó varios tiros contra su hermano, que cayó muerto de un balazo en la cabeza.

Después, Clemente colocó la pistola al lado del cadáver de su hermano, declarando que su hermano Camilo se había suicidado en un momento de perturbación mental.

Después todo se puso en claro, y Clemente fué encarcelado.

VALENCIA

Joselito Gallo en Valencia.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En el tren correo de Barcelona ha llegado Gallito, siendo recibido por un grupo de amigos.

En el tren mixto ha marchado para Alicante.

Durante su estancia aquí ha sido muy obsequiado.

Ha estado en el Club Gallístico y en el Tiro de Pichón, donde dieron suelta á treinta palomas, de las que mató veinticinco, que envió á la Asociación valenciana de Caridad.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Bixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

VASCONGADAS

Detención importante.

BILBAO. (Lunes, noche.) La Policía ha detenido á un sujeto llamado Eugenio Sánchez, de treinta y siete años, y vecino de Málaga, que, falsificando la firma de una Casa comercial donde prestaba servicios, estaba al Banco de Vizcaya 27.000 pesetas.

El nuncio de Su Santidad.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Mañana marchará á Pamplona el nuncio de Su Santidad.

Viajeros ilustres.

Han salido para Madrid los Sres. Calbetón y Alba.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 6 de octubre de 1864.

CADIZ, 5. Ha llegado el correo de Canarias, con noticias de Tenerife que alcanzan al 29.

El vapor correo transatlántico Infanta Isabel llegó allí de Cádiz, llevando la noticia del nombramiento del actual Ministerio, y continuando después su viaje para las Antillas.

También había llegado al puerto de Tenerife una fragata de vapor rusa, de sesenta cañones, que se dirigía al Pacífico. Quéjense los diarios de Canarias de los apresamientos de varios buques españoles por los cruceros ingleses.

La tranquilidad y la salud pública eran completamente satisfactorias en las islas.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

LLANES. Ha vuelto á ser contratada, para dar otra serie de funciones, la notable compañía de zarzuela dirigida por D. Justo Sanz.

Las obras puestas en escena han sido Marina, La Tempestad, El señor Joaquín y El anillo de hierro.

En esta obra rayaron á gran altura las bellas tiples Conchita y Mercedes Sanz, que acompañadas por el tenor Sanz y el barítono Cruzada interpretaron la obra de Marqués de una manera magistral y con sumo acierto. La señora Saúca y los Sres. Presilla y Artiga completaron el conjunto de la obra.

En El señor Joaquín fué muy aplaudida Conchita Sanz, teniendo que repetir la aborrida á instancias del público. También fueron muy aplaudidos los señores Cruzada, Presilla, Artiga, Pérez, Carques y Nikel.

El maestro Vicente S. García dirigiendo coros y orquesta muy bien. La compañía ha salido para Cangas de Onís á dar siete únicas funciones.

ZARAGOZA. En el teatro Variedades ha debutado la compañía que dirige el primer actor D. Miguel Miró.

Se pusieron en escena La guardia amarilla, El bueno de Guzmán y Las musas latinas.

AVISOS UTILES

PEREZ MOLINA JUEGOS DE PLATA para regalos y copas para sport. C.º San Jerónimo, 29. T.º 2.927. Precios como nadie.

Gabán Kimono piel nutria A medida sin señal, 200 p.º Medina Carmen 10

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESS?

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Tú, Rosa!... ¿Qué se te ofrece? Estaba radiante de alegría en aquel momento. —Rosa en su casa! Seguramente traía algún recado de Reina. —¡Oh! ¡Qué alegría tan inesperada! Precisamente hacía un instante que estaba pensando en ella, y se había detenido ante un retrato suyo, que le ofreció en otro tiempo. —Una carta de la señora. Con mano febril rompió el sobre... El papel timbrado temblaba en su mano. Avidamente leyó lo que sigue:

«Estoy segura que acudirás á mi llamamiento. —Hasta la noche.—Reina.» —Dile que irá, Rosa—exclamó con alegría. —¡Ah! Qué entusiasmada se pondría Reina si ella pudiera ver su actitud, convencida por sí misma que le pertenecía por completo, y ahora más que nunca. Acompañó á Rosa, entregándole unas flores que había en un florero que estaba sobre la mesa, y que compró cuando, después de almorzar, se dirigía á su estudio, á una pequeña y linda florista. —Toma; colócate este ramito en el pecho. Esto te recordará aquel tiempo en que los hacíamos cuando corríamos por los campos, formándonos con las hierbas y amapolas que á nuestro paso cogíamos. —Gracias, señor Hardy. —¡Estaba conmovida también la muchacha!... Todo hablaba en su corazón sencillamente... El pasado... La infancia... Los tiempos felices. —Se marchó ligera. Mauricio volvió á leer la carta de Reina diez veces, veinte veces... —Un favor que él solo podía hacerle, y que á nadie más que á él podía pedir?... —¿Cuál? —No importaba. Estaba dispuesto. ¡Iba á verla de nuevo!... ¡Podría hablar con ella! Todavía faltaban algunas horas... ¿Cómo pasarlas?... Salió á la calle, y sin saber cómo se encontró en el parque Monceau, frente al hotel de Angely.

Reina le habló en voz baja, de prisa, con animación. Mauricio la escuchaba grave, sin preocuparse de la curiosidad de los invitados, ansiosos por ver el desenlace que se preparaba. —¿Estáis completamente decidida? —¡Irrevocablemente!... —Entonces, contad conmigo. —¿Vais á obrar? —En este mismo instante. —Gracias. Mauricio y Reina se separaron. En el extremo del salón, el duque se había sentado cerca de Tatiana. Sin embargo, y aunque en apariencia sólo se ocupaba de ella, tenía la mirada alerta, como verdadero cazador de pieles del mundo parisiense, obligado á defenderse sin cesar contra todo y contra todos, ó dispuesto á atacar, y experto siempre en el arte de ver sin mirar y de oír sin que creyeran que escuchaba. El director de escena se aproximó al señor de Angely, preguntándole: —¿Empezamos? —Cuando queráis. Inmediatamente dió los tres golpes de ritual, y la orquesta empezó el preludio de una opereta, de la cual se iba á dar la primera representación. Comenzó por una música lenta, lánguida; luego fué subiendo, hasta convertirse en un ruido ensordecedor, secundado por originales toques de campanillas. Los invitados experimentaban la impresión de la obra nueva, que les sacudía los nervios, atormentados ya por

los placeres, por la necesidad de la áspera lucha por la vida. Entonces ocurrió un hecho, inadvertido hasta por los más aguijoneados por el drama que se representaba un momento antes en el gran salón de honor, del que eran protagonistas Alberico y Reina. El duque de Angely, por medio de una seña, llamó á su criado Félix. —Observad á la duquesa sin que se dé cuenta de ello. Luego me informaréis de vuestras observaciones. Pero después de la fiesta; de ningún modo antes. Aunque inerte cualquier cosa, no me molestéis por eso... Si yo quisiera veros, ya os llamaría. Félix saludó y se alejó. El duque reanudó con Tatiana la conversación interrumpida. Para ella, así como para todos los demás invitados, era que había dado alguna orden relativa á la fiesta. La obertura de la opereta terminó con unas notas agudas, que dejó á los concurrentes en ese entorpecimiento en que zozobran las fuerzas después de las violencias de una lucha, cuando los nervios, demasiado sujetos, se calman. El telón se levantó. Una mujer, vestida de china, apareció en escena. Mauricio Hardy había desaparecido. Reina, al parecer, había huido.

Pocos momentos después la señora de Angely volvió al segundo piso del hotel, y llamó:

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
6 de octubre de 1864.

Su Majestad la Reina madre ha salido de Madrid hoy por la mañana para Valencia.

Mañana tendrán lugar en aquella ciudad bonas fúnebres por el alma de la malograda Princesa Czaristeriskiy.

La Reina Cristina se hallará de vuelta en Madrid la noche del 7.

Ayer ha tenido la honra de ser recibido por S. M. en audiencia particular el señor marqués de Premio Real, quien fué objeto de las más benévolas atenciones por parte de las Reales Personas.

Asegúrese en algunos círculos, por lo general bien informados, que el señor marqués, autor de la proposición pidiendo el regreso de S. M. la Reina Doña María Cristina ante las Cortes de 1859, será nombrado para un alto puesto en la Administración en esta corte.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 7 de octubre de 1914.

Salé el Sol á las 6.16.

Se pone á las 17.50.

Salé la Luna á las 19.2.

Se pone á las 9.27.

SANTORAL.—Nuestra Señora de la Victoria, Santos Marco, Papa; Augusto y Elano, presbíteros confesores; Santos Sergio Baco, Marcelo y Apuleyo, mártires, y Santas Julia y Justina, vírgenes y mártires.

SAN AGUSTO, presbítero y confesor.

San Augusto se hallaba baldado de pies y manos, de tal modo que para andar tenía que verificarlo sobre los codos y las rodillas. Su tristísima situación excitaba la compasión general.

Con el producto de las limosnas que recogió en cierto número de años, edificó una capillita que dedicó á San Martín, y el Señor obró el prodigio de curarle completamente.

Augusto hizo voto de pasar el resto de su vida en los ejercicios de la vida ascética, como así lo verificó.

Se colocaron espontáneamente, bajo su dirección, muchos jóvenes.

Recibió las sagradas órdenes, y fué nombrado abad del monasterio de San Siforiano, en cuya dignidad resplandeció con eminentes virtudes.

Falleció el día 7 de octubre del año 580.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Interesa al público.

La Dirección general de Correos ha publicado la relación de los pliegos de valores declarados y objetos asegurados que, por haber cumplido el tiempo reglamentario de depósito, deben ser reclamados en el plazo de tres meses.

Por lo que pueda interesar á nuestros lectores, á continuación publicamos dicha relación:

Fecha de imposición, 28 de abril de 1909; punto de origen, Madrid; nombre del destinatario, S. Astrong; punto de destino, Berlín; 22 de mayo de 1909, Barcelona, Salvador Carbonell, Alicante; 25 de abril de 1909, Madrid, Fernández Lamas, León; 18 de agosto de 1909, Madrid, Georges Dandi, París; 28 de septiembre de 1909, F. de la Sierra, Conrado Bustillo, Madrid; 15 de noviembre de 1909, Barcelona, Andrés Martín, Madrid; 24 de diciembre de 1909, Barcelona, Juan Escarabajal, Madrid; 3 de enero de 1910, Madrid, Pompa Paralelas, Perpignan; 15 de enero de 1910, Bilbao, Concepción O. de Zárate, Barcelona; 25 de noviembre de 1909, Correo Central, Sagrario González, Ciudad Real; 3 de enero de 1909, Santander, Juan Redondo, Madrid; 7 de septiembre de 1909, Sevilla, Manuel Malla Rodríguez, Málaga; 8 de diciembre de 1909, Madrid, José Ramil Cordero, Puentesareas.

14 de abril de 1910, Barcelona, D. Molina, Sevilla; 23 de abril de 1910, Barcelona, Simón Estada, Valencia; 6 de julio de 1909, Bilbao, Bárbara Fernández, Lisboa; 25 de abril de 1910, Málaga, Bartolomé Pérez, Martos; 15 de mayo de 1910, minas de Riotinto, Manuel Berrocal, Alcañices; 7 de julio de 1910, Correo Central, Mariano Pascual, Valencia; 12 de septiembre de 1909, Pontevedra, Onofre Domínguez, Badajoz; Irún, Juan Iriyoyen, Elizondo; 4 de julio de 1910, Barcelona, Francisco M. Bach, Nimes; 1 de julio de 1910, Madrid, Jerónimo Sánchez, Morón; 11 de septiembre de 1910, Barcelona, R. Pintón, París; 29 de julio de 1910, Barcelona, Pedro Codello, Miranda de Ebro; 17 de septiembre de 1910, Barcelona, Concepción Sabatel, Buenos Aires; 7 de noviembre de 1910, Barcelona, José Caldea, Valencia; 3 de septiembre de 1910, Palencia, Josefa Allora.

8 de febrero de 1911, Cartagena, M. Grumier, San Sebastián; 23 de enero de 1911, Miranda de Ebro, Alberto Ordaguí, Burgos; 10 de enero de 1911, Madrid, José Escobera, Gijón; 11 de enero de 1911, Barcelona, monsieur Tobes, París; 23 de abril de 1911, Madrid, S. Magie, París; 15 de marzo de 1911, Madrid, María Baruel, Sen Cataldo; 10 de mayo de 1911, Barcelona, Julián Yznar, Tallala; 7 de enero de 1911, Melilla, Francisco Cortiella, La Galera.

15 de diciembre de 1910, Barcelona, Antonio Janel, Barcelona; 27 de mayo de 1911, Madrid, Francisco Pajarón, Calatayud; 31 de julio de 1911, Melilla, Angel Soría, Madrid; 26 de julio de 1910, Vitoria, Rosa Peyro, Barcelona; 27 de agosto de 1911, Zamora, Manuel Calviño, Orense; 30 de noviem-

bre de 1911, Pasajes, Micaela Piñeganiano, San Sebastián; 16 de diciembre de 1911, Mariano Vara, Medina del Campo; 15 de enero de 1912, Correo Central, Luis Sanz, Valladolid; 30 de enero de 1912, Valencia, Juan Tobar, Madrid; 7 de enero de 1912, Gijón, Luisa Blanco, Mérida; 4 de abril de 1912, Barcelona, Raimundo Salinas, Madrid; 26 de junio de 1912, Tuy, Alfredo Torres, Lisboa; 13 de abril de 1912, Correo Central, Francisco Pérez Guea, El Rubio; 30 de mayo de 1912, Correo Central, Calcuta Tuy Club, Calcuta; junio de 1912, Barcelona, Angel Ruiz, Jérica; 17 de junio de 1912, Barcelona, secretario London, París; 25 de julio de 1912, Poble de Segur, José Esta, Perpignan; 2 de enero de 1912, Valladolid, Pedro Pérez, Torrealevega; 6 de febrero de 1913, Madrid, Manuel Pabón, La Palma.

22 de enero de 1913, Málaga, Tesifonte Pedra, Madrid; 8 de marzo de 1913, Correo Central, Josefa Mata, Alicante; 7 de marzo de 1913, Correo Central, Matilde Navarro, Granada; 20 de mayo de 1912, Valencia, administrateur D. Moutbelle, Toulouse; 16 de abril de 1913, Zaragoza, Emilio L. Pantero, Madrid; 22 de julio de 1912, León, A. Castro, Santiago de Compostela; 23 de agosto de 1913, Melilla, Mme. Lertate, Argel; 28 de junio de 1913, Valencia, Arturo Torres, Murcia; 6 de mayo de 1913, Barcelona, Enrique Roselló, Milán; 23 de mayo de 1913, Barcelona, Enrique Gecha, Hervants; 22 de octubre de 1912, Zaragoza, M. Tiesen, Marsella; 14 de julio de 1913, Madrid, E. Pérez, Barcelona; 14 de agosto de 1913, Burgos, María Ruiz, Madrid; 12 de agosto de 1913, Barcelona, Luis de la Oliva, Madrid; 26 de diciembre de 1913, Irún, Antonio Castellani, Madrid; 15 de octubre de 1911, Marbella, Francisco Golle, Garmes Clay; 13 de abril de 1912, Correo Central, Abraham Ayulas, Tánquer; 1911, Cádiz, Dina Lameiro, Vigo.

Oposiciones á Correos.

Opositores aprobados en el examen previo: Número 2.467, D. Pablo Torremocha Gutiérrez; 2.468, D. Vicente Torrente Jortuño; 2.469, D. José Torres Cañil; 2.471, D. Juan Torres de la Fuente; 2.474, D. Benedicto Torres Rojo; 2.490, D. José Tur Tur; 2.493, D. Valentín Turú Basso; 2.499, D. Alejo Urbano Langarita; 2.507, D. Leoncio Val Adría; 2.510, D. Francisco Valdebro Salinas; 2.516, D. Juan Valera Berenguer; 2.519, D. José Varera Pérez; 2.525, D. Antonio Valverde Saorin; 2.526, D. José Luis Valle Guevara; 2.529, D. Federico Vallecillo Morales; 2.544, D. Avelino Vega Paniagua; 2.546, D. Antonio Vela Vidaurreta; 2.549, D. Enrique Velasco Aguado; 2.554, D. Enrique B. Velilla Sarasola; 2.556, D. Angel Vera Coronel; 2.567, D. Antonio Vicente Guelbenzu; 2.571, D. Angel Vidal Colmena.

Opositores aprobados en el primer ejercicio de oposición: Número 940, D. Román García Vara, con 112 puntos; 945, D. Cruz Garrido Aldama, con 84.

Servicio de transportes

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto (rectificación) relativo á las ceremonias que han de tener lugar con motivo del próximo alumbramiento de S. M. la Reina (q. D. g.).

HACIENDA.—Real orden restableciendo los derechos de arancel de los trigos y de las harinas de trigo, fijando el de estas últimas en 11 pesetas los 100 kilogramos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno británico ha adoptado un sistema de minas submarinas en determinados puntos del mar del Norte.

—Anunciando que ningún buque de comercio francés ó extranjero podrá fondear de noche en los puertos del Protectorado francés en Marruecos, sin exponerse á ser destruido, y dando á conocer otras disposiciones relativas á la telegrafía sin hilos de los buques que no sean franceses ó de los Gobiernos aliados.

Gobernación.—Dirección general de Seguridad.—Continuación del resultado del sorteo verificado para determinar el orden en que han de actuar los señores que han de tomar parte en las oposiciones á plazas de aspirantes á agentes del Cuerpo de Vigilancia.

Comisaría Regia de la Junta de inicitivas.—Circular anunciando haber acordado abrir una información durante quince días, relativa á la protección y desarrollo de las industrias metalúrgicas en España.

Inspección general de Sanidad exterior.—Circular (rectificada) recordando lo dispuesto en las de 28 de junio de 1911 y 25 de agosto de 1912, por las que se dispone que los barcos procedentes de puntos declarados infectos de cólera, peste ó fiebre amarilla, no sean admitidos desde luego en las estaciones sanitarias de los puertos que carezcan de medios apropiados para la desinfección ó saneamiento.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Otorgando á la Compañía de ferrocarriles andaluces la concesión de un ferrocarril de vía de ancho normal de servicio particular y uso público, que partiendo de la estación de Luque-Baena, en la línea de Puente Genil á Linares, termine en Baena.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El Sr. Ugarte, al recibir á los periodistas, dijoles lo siguiente:

«Que con motivo de indicaciones de algunos periódicos, en el banquete por el presidido y celebrado por la Federación Patronal, no dijo ni pudo decir que el Gobierno, en cuyo nombre habló, hacia suyas las conclusiones votadas por aquella institución, conclusiones que el Sr. Ugarte ni siquiera conocía en aquel momento, sino que el Gobierno estaba identificado con el interés que los había inspirado, puesto que actuaban juntas la representación de los patronos y obreros, y que se sentía animado del mejor espíritu para acoger cuanto se proponía en favor de lo que significase paz, orden y armonía social.»

Obras nuevas de carreteras.

Se autoriza por administración la ejecución de las obras de la carretera de Jijona á Benifallón (Alicante), librándose 15.000 pesetas.

Idem id. del trozo cuarto de la de Venta del Obispo á Cebreros (Ávila), librándose pesetas 15.000.

Idem id. del trozo primero de la segunda sección de la de Puente de Navalsaz á Marriate á la de Toledo á Avila (Ávila), librándose 15.000 pesetas.

Idem id. del trozo octavo de la de Puebla de Valverde á Castellón (Castellón), librándose 15.000 pesetas.

Idem id. del trozo cuarto de Damiel á Villacarrillo (Ciudad Real), librándose 15.000 pesetas.

Idem id. del trozo primero de la de Calzada de Calatrava á Almurdiel (Ciudad Real), librándose 15.000 pesetas.

Idem id. del trozo primero de la de Puertollano á Calzada de Calatrava (Ciudad Real), librándose 15.000 pesetas.

Idem id. del trozo quinto de la de Almagro á Porcuna (Ciudad Real), librándose pesetas 15.000.

Idem id. del trozo cuarto de la de Riudellots á La Bisbal (Gerona), librándose 15.000 pesetas.

Idem id. del trozo cuarto de la de Argucias á Vich (Gerona), librándose 15.000 pesetas.

Idem id. del trozo quinto de la de Ayamonte á Aracena, sección de Villanueva de los Castillejos á Cabezas Rubias (Huelva), librándose 25.000 pesetas.

Idem id. del trozo segundo de la de Huescar á Santiago de la Espada (Granada), librándose 15.000 pesetas.

Idem id. del trozo primero de Rionegro á la de León á Cabañales, sección del límite de la provincia á Herreros (León), librándose 15.000 pesetas.

Idem id. del trozo tercero de la de Magdalena á la de Palencia á Tinamayor, sección de Robla á La Vecilla (León), librándose 10.000 pesetas.

Idem id. del trozo undécimo de la de Lugo á Rivadeo, sección de Rivadeo á Meira (Lugo), librándose 15.000 pesetas.

Idem id. del trozo primero de la de Villalba á Oviedo á Villarfernado (Lugo), librándose 15.000 pesetas.

Idem id. del trozo sexto de la de Orense á San Cudjo (Orense), librándose 12.691,33 pesetas.

Idem id. de la de Llanes á Méré (Oviedo), librándose 15.000 pesetas.

Idem id. del kilómetro 5 de la de Infiesto á Lastres al kilómetro 8 de la de Infiesto á Villaviciosa (Oviedo), librándose 15.000 pesetas.

Idem id. del trozo cuarto de la de San Martín de Lodón á Somao (Oviedo), librándose 15.000 pesetas.

Idem id. del trozo tercero de la de Cangas de Tineo á Cuviaño, sección de Venta Nueva á Marentes (Oviedo), librándose 15.000 pesetas.

Idem id. del trozo segundo de la de Puente Caldelas al límite de Orense (Pontevedra), librándose 10.000 pesetas.

Idem id. de la prolongación de la de Pontevedra al Campo hasta Codeseda (Pontevedra), librándose 10.000 pesetas.

Idem id. del trozo primero de la sección segunda de la de Béjar á Ciudad Rodrigo (Salamanca), librándose 15.000 pesetas.

Idem id. del trozo tercero de la de Sámano á San Miguel de Aras (Santander), librándose 15.000 pesetas.

Idem id. del Ramal á Torroja en la de Falset á Vilella Baja (Tarragona), librándose 15.000 pesetas.

Idem id. del trozo segundo de la de Talavera de la Reina á San Martín de Valdeiglesias (Toledo), librándose 15.000 pesetas.

Idem id. del trozo primero de Escalona á Navamorcuende (Toledo), librándose 25.000 pesetas.

Idem id. del trozo primero de la de la Cuesta de la Reina á Serranillos (Toledo), librándose 15.000 pesetas.

Idem id. del trozo segundo de la carretera de Tembleque á la de Mora á Madrdejós (Toledo), librándose 15.000 pesetas.

Idem id. de la de Gandía á su puerto del Grao y ramal al dique Norte (Valencia), librándose 15.000 pesetas.

Idem id. del trozo primero de la de Sos á Ruesta á Bailó (Zaragoza), librándose 15.000 pesetas.

Idem id. del trozo cuarto de la de Uncastillo á la de Murillo de Gállego á Sangüesa (Zaragoza), librándose 15.000 pesetas.

Idem id. del trozo tercero de la de Almolda á la Venta de los Petrusos (Zaragoza), librándose 15.000 pesetas.

Idem id. del puente sobre el Llobregat, en la carretera de Lérida á Puigcerdá (Lérida), se libran 20.000 pesetas.

Idem id. del puente sobre la riera Salada, en la carretera de Lérida á Puigcerdá (Lérida), librándose 20.000 pesetas.

Idem id. del trozo último de la de Puente de Ullán á la Cuesta de Paredes (Soria), librándose 10.000 pesetas.

Idem id. del trozo primero de la de Tossa á San Peltú de Guixols (Tarragona), librándose 10.000 pesetas.

Idem id. del trozo cuarto de la del Castillo de las Guardas á la de Alcalá de Guadaíra á Huelva (Sevilla), librándose 15.000 pesetas.

Idem id. de la de Agüimes al puerto de Arinaga (Canarias), librándose 15.000 pesetas.

Idem id. del trozo segundo de la sección de Camarileño, á Espinama, en la carretera de Potes á Santa María de Valdeón (Santander), librándose 20.000 pesetas.

Reparación de carreteras.

Para la reparación de las carreteras de la provincia de Barcelona se libran 15.000 pesetas.

Para la reparación de la carretera de Orense á Portugal (Orense), se libran 10.000 pesetas.

Caminos vecinales.

Se aprueba el proyecto del camino de Bernardos á Navas de Oro (Segovia), con subvención de 19.988,49 pesetas al Ayuntamiento de Bernardos y 14.609,01 pesetas al de Navas de Oro.

Idem id. del de Autilla del Pino á la carretera de Castrogonzalo (Palencia), con subvención de 11.920,63 pesetas al Ayuntamiento de Autilla del Pino y 8.867,21 pesetas al de Villamartin de Campos.

Se ordena la construcción por administración del camino vecinal de Pozaldez á Rodilana (Valladolid).

Se aprueba el presupuesto de estudio por 2.082 pesetas para el camino vecinal de El Cuervo á la carretera de Tarancón á Teruel (Teruel).

Para la construcción por el sistema de administración de varios caminos vecinales en la provincia de Ciudad Real se libran 35.000 pesetas.

Idem id. en la de Valladolid se libran 58.403,36 pesetas.

Idem id. en la de Cáceres se libran 20.000 pesetas.

Idem id. en la de la Coruña se libran 8.000 pesetas.

Idem id. en la de Jaén se libran 20.000 pesetas.

Idem id. en la de Huelva se libran 175.092,68 pesetas.

INSTRUCCION PUBLICA

Ha visitado al Sr. Bergamín el diputado á Cortes D. Pablo Iglesias, para solicitar del ministro se cree una Escuela fabril y se activen las obras del Instituto de Pontevedra.

El ministro dijo al Sr. Iglesias que cuente desde luego con todo lo que de su parte pueda hacer para complacerle.

INAUGURACION DEL CURSO

En las Escuelas Aguirre

Ayer se celebró en las Escuelas municipales de Aguirre la inauguración del curso escolar.

Presidió el acto el alcalde, Sr. Prast, acompañado de la condesa de San Rafael, los concejales Sres. Silvela, Casero, Flores Valle, Añón y De Miguel; el secretario del Instituto Nacional de Previsión, D. Alvaro López Núñez, y D. Ramón Pulido.

El profesor de Música y Canto de las Escuelas, Sr. Boronat, acompañado al piano una jota y una barcarola que cantaron admirablemente los pequeños escolares.

La niña Juanita Díaz Masa cantó con singular maestría una bella composición, titulada «Besos y flores», siendo aplaudidísima.

A continuación el alcalde, Sr. Prast, repartió personalmente medio centenar de cartillas del Instituto Nacional de Previsión, de ocho y diez pesetas, entre los niños de las Escuelas.

El alcalde pronunció un breve y sentidísimo discurso, dividido en dos partes: la primera dirigida á los escolares, dándoles algunos consejos para la perseverancia en los estudios y la práctica de la moral; y la segunda dirigida al profesorado, al que tributo grandes elogios y al que hizo el ofrecimiento de cooperar en la medida de sus fuerzas al desarrollo de la enseñanza en Madrid.

El discurso del Sr. Prast fué aplaudidísimo.

El alcalde recorrió todas las clases y dependencias de las Escuelas Aguirre, quedando satisfechísimo del estado en que se hallan, y felicitando al director de las Escuelas, don Camilo Novoa, que con su laboriosidad ha convertido las Escuelas de Aguirre en un centro de enseñanza modelo, digno de la capital de España y de la Corporación municipal madrileña.

CASA DE LA VILLA

Se ha recibido una instancia solicitando la construcción de un tranvía eléctrico de Madrid al Escorial, que pretende llevar la vía por el paseo de la Florida y la Moncloa, puente de San Fernando, etc.

El alcalde, Sr. Prast, que es gran entusiasta de este servicio, estima que no es posible acceder á que por dichos paseos se establezca una nueva vía, creyendo que debería establecerse en la margen derecha del río, por la Fuente de la Teja á la Cuesta de las Perdices.

El alcalde ha ordenado al director del Laboratorio, Sr. Chicote, que gire una visita á las chozas de la carretera de Extremadura, junto á las tapias de la Casa de Campo, para que le informe acerca del peligro que pueden ofrecer para la salud pública por su falta de higiene.

Desde el día 7 del actual, y horas de nuevo á doce de la mañana, se procederá por la Tesorería de la Villa á satisfacer á los dueños de locales ocupados por escuelas el importe de los alquileres correspondientes al tercer trimestre del año actual.

LOS TEATROS

«LA SONAMBULA»

Price.—Buena prueba del interés con que el público esperaba la representación de la conocida ópera de Bellini, más que por la obra misma, por la interpretación que por parte de los artistas de Price, y especialmente por la notabilísima soprano ligera señorita D'Ory, habla de alcanzar, fué el aspecto que ofrecía el teatro, rebosante de espectadores.

Y en verdad, que los que acudieron á oír *La Sonambula* no se vieron defraudados, ni mucho menos.

La inocente y encantadora Amina fué fidelísimamente interpretada por la bella y excelente tiple, que además de atrayente figura realizada por su juventud, posee una voz de precioso timbre á la que imprime agilidad y buen gusto de dicción admirables.

El auditorio no cesó de aplaudir á la notable artista, que comienza su carrera con todos los honores que sólo están reservados á las verdaderas divas.

La Srta. D'Ory escuchó ovaciones calorosas en diversos pasajes de la obra, especialmente en las conocidas estrofas finales, que dijo como una verdadera maestra en su arte.

Elvino fué el ya conocido tenor Sr. Vercher, á quien festejó el público con repetidos aplausos, que fueron más efusivos en el concertante final del acto segundo.

El Sr. Massia sorteo muy bien las dificultades de la parte del conde Rodolfo, oyendo también plácemes.

Los demás intérpretes, muy discretos.

La orquesta, los coros y la presentación escénica, muy bien.

El maestro Baratta fué llamado á escena en compañía de los artistas, compartiendo con éstos las ovaciones que el público les hacía unánimemente.

N. R. DE C.

LA GUERRERO Y MENDOZA, EN AMERICA

Telegrafían de Corrientes (Argentina) que el sábado 3 la compañía de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza estrenó en aquella capital la nueva obra de Eduardo Marquina titulada *Una mujer*, que alcanzó un éxito extraordinario.

Al final de cada uno de los actos, y muy especialmente al final de la comedia, el público hizo grandes ovaciones á María Guerrero, Fernando Díaz de Mendoza y demás afortunados intérpretes de la obra.

Esta será una de las primeras que estrenará este invierno en su temporada del teatro de la Princesa la compañía Guerrero-Mendoza, que debutará en Madrid á principios del próximo diciembre.

El abono para esta temporada se abrirá á mediados del corriente mes de octubre.

MEDILLAS

Comedia.—Habiendo terminado ayer lunes, á las cinco de la tarde, el período de renovación del abono á los lunes de moda, desde mañana martes se servirán los nuevos pedidos.

La reprise del gracioso juguete cómico *El orgullo de Albacete* ha sido un verdadero acontecimiento, llenándose todas las localidades del teatro.

Esta obra se representa todas las noches con precios populares, vendiéndose billetes en Contaduría sin aumento de precio.

Price.—El extraordinario éxito obtenido por *Tosca*, que tan lucida interpretación alcanzó por parte de la Srta. Orduña, del tenor Mulleras y del barítono D. Ghery, que lograron en repetidas ocasiones clamorosos aplausos, teniendo que bisar la Srta. Orduña la plegaria *Vissi d'arte*, dicha con admirable delicadeza, y el tenor Mulleras la romanza *E loderami la stelle*, cantada con gran emoción y arte, ha decidido á la Empresa á dar una tercera representación de la ópera de Puccini. Para el miércoles se prepara la primera de *El Trovador*, cantada por la señora Tofé y Kosta, tan celebradas en *Aida*; el tenor Elias, que tan ruidoso triunfo ha conseguido, y el barítono Valls, que se presentará en esta obra, que tan gratos recuerdos dejó en nuestro público, tendrá, pues, *El Trovador* un conjunto cuidadísimo y completo.

Cervantes.—Lista, por orden alfabético, de la compañía que ha de actuar en este teatro:

Actrices.—Alvarez (Rosario), Bernáldez (Teresa), Caívo (Carmen), Infesta (Josefina), Lombra (Fraternidad), López (Pilar), Miranda (Enriqueta), Palencia (Carmen), Palencia (Angela), Reyna (Celia), Romero (Amalia), Ríos (Natividad), Roca (Josefina), Simó (Amalia), Toscano (Rosario) y Valdivia (Ramona).

Actores.—Achón (Jacinto), Aguirre (Fernando), Alvarez (José), Guillot (Jenaro), Hidalgo (Pablo), Marchante (Ricardo), Muñoz (Jesús), Meseguer (Ignacio), Molinero (Francisco), Palma (Felipe), Ramirez (Antonio), Sapela (Cástor), Simó-Raso (Ricardo), Suárez (Salvador), Varela (Pedro) y Vico (Gonzalo).

Apuntadores.—Emilio Garón, Serafin Lozano y Roberto Zappino.

Pintores escenógrafos.—Amorós y Blancas.</

GUIA PARA VIAJEROS Y COMPRADORES

ACADEMIAS

INGENIEROS DE CAMINOS	ACADEMIA SOTO FUNDADA EN 18-1 BOLSA, 14.-MADRID	AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS
------------------------------	--	------------------------------------

EXCLUSIVA PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE CAMINOS donde se cursan ambas carreras. Brillantes resultados. Esta Academia ha alcanzado el 50 % de aprobados en Ingenieros de Caminos y en Ayudantes; entre los aprobados los números 1, 3 y 9 de la promoción ingresados.

ALMACENES DE PIANOS

CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22
Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 pías.—1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

APARATOS FOTOGRAFICOS

Cámaras fotográficas y toda clase de accesorios, Braulio López, Príncipe, 27, al lado Teatro Español. Teléfono 3.217. Trabajos de laboratorio con esmero y rapidez.

COMPRA-VENTA

COMPRO ALHAJAS PAGO ALTOS PRECIOS
Tiburcio Dorado, Príncipe, 20

COLEGIOS

COLEGIO DE SAN MIGUEL
INCORPORADO AL INSTITUTO DE SAN ISIDRO
MARQUES DE VALDEIGLESIAS (ANTES TORRES), 4. DUPLICADO FUNDADO EN 1874.—PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA
Brillantes resultados en los últimos exámenes.—Grandes patios de recreo.—Gimnasio al aire libre.—Escuela de Instrucción militar.—Plan especial de estudios para alumnos americanos.—Idiomas.—Puede visitarse el Colegio y pedir reglamentos.—Alumnos internos, mediopensionistas y externos.

CORSETERIAS

Para señoras gruesas
Conviene usar «La Brassiere Reductrice» JUNON.—Reduce el pecho á sus proporciones normales y da al busto graciosa forma.—Pédida en la tienda de corsés «La Fleur de Lis».

ESPOZ Y MINA, NUM. 10.

ESPECIFICOS

PASTILLAS JEBA
Exito seguro en las enfermedades del estómago é intestinos; veinte años de éxito constante. Depósito: Caballero de Gracia, 10 y 12, Alcobilla, y venta en todas las farmacias del mundo.

TOS Catarrros crónicos ó recientes, se curan con las **CAPSULAS CLOT** de Cinglosa, terpinol y benzoato de sosa. Dos pesetas en farmacias.—Madrid: F. GAYOSO, Arenal, 2.

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS
Curación radical con las **PASTILLAS ANTEPILEPTICAS DE OCHOA**

SOLUCION BENEDICTO de glicero-ostato de cal con **CREOSOTAL**
Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrros crónicos, infecciones gripales, inspeñencia, debilidad general. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634.

FABRICAS DE GUANTES

LOS MEJORES Espoz y Mina, I, entresuelo

FABRICAS DE MUEBLES

RICARDO Existencias de toda clase de muebles de lujo y tapicería. Especialidad en dormitorios, comedores y salones. Goya, 13, esquina á Claudio Coello.

GENEROS DE PUNTO

EL ALMACEN más antiguo, mejor surtido y que vende más barato en toda España.

ARENAL, 11 (junto al teatro de Estava)

LABORATORIOS

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ
El vientre llega á funcionar por sí solo usando con regularidad durante una cortísima temporada el

LAXEN BUSTO Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita y se toma como postre en las comidas.

LAXEN BUSTO no es purgante que debilita, sino laxante que facilita á las digestiones y asegura una deposición diaria normal á hora fija. En las captales y pueblos importantes se vende

LAXEN BUSTO Pídesse folletos gratis al Laboratorio BUSTO, Eipalote, 18.-M. D. D. D.

ORTOPEDIA

LA HERNIA y el **VENDAJE BARRERE DE PARIS** El mejor aparato del mundo. Sucursal: Monterá, 33 principal.

NEGOCIOS

NEGOCIO Seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis.

La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, núm. 14, principal; de 10 á 12 y de 5 á 6.

OPTICA

Gafas y lentes de todas clases, modelos americanos con cristales finos al aire. Taller electro mecánico para la ejecución rápida y esmerada de las recetas de oculistas.

L. Dubose, Optico.—Arenal, 19 y 21.

PANERIAS

PANERIAS DEL NORTE MAYOR, 55, Peña y C.ª. Gran surtido de pafios y novedades para Señora y Caballero, á precios fijos, muy ventajosos. Casas en Bilbao, San Sebastián, Burgos.

SOMBREROS DE SRA. Y NIÑOS

Exposición de las últimas creaciones de sombreros, cascos, flores, fantasías y adornos.—Precios fijos y económicos.—PALACIO DE LA MODA.—MONTE-RA, 36, PRINCIPAL.

TEJIDOS

ALMACEN DE TEJIDOS Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

las representaciones del gracioso vodevil *El primo de mi mujer*, cuya 29 representación se celebró ayer con un lleno completo.

Esta tarde, en la sección de las seis y media, se verificará el reestreno de la graciosísima comedia de Vital Aza *El sombrero de copa*, hace años no representada, y en breve se pondrá en escena *El adversario*, famosa obra de Capus, como de los mayores éxitos de García Ortega, que la estrenó en Madrid con general aplauso del público y de la Prensa. Todas las noches, á las diez y media, la obra de gran éxito *Las pecadoras*.

Zaruela.—Hoy martes, á las seis y media, en función popular á precios populares, *Las golondrinas*, cantadas por Sagi-Barba y Luisa Vela; á las diez y media, *Molinos de viento* y *Los cadetes de la Reina*.

Apolo.—Todas las noches, á las diez, se verificará en este teatro una sección doble, en la que tomará parte el insigne artista italiano Leopoldo Frégloli.

El programa del martes es el siguiente: á las seis, *España nueva*; á las siete y cuarto, *El amigo Melquiades*, y á las diez, *El amigo Melquiades* y Frégloli, que representará *El maestro de solfeo*, *Frégloli apache* y *Paris Concert* (con nuevas imitaciones).

Martin.—Hoy martes se darán en este teatro dos grandes secciones populares económicas, á precios de sencilla: por la tarde, á las seis y cuarto, el divertido *vaudeville* en tres actos *Las píldoras de Hércules*, y por la noche, la famosa opereta *Eva*.

En la presente semana, estreno del *vaudeville* en tres actos, de aplaudidos autores, *La suerte de los maridos*.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO del cinematógrafo. Exitos enormes y monumentales.

EL PERRO DE BASKERVILLE

ANA KADOVA Exclusivas de esta Empresa.

Palcos, 4 pías.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

DIPUTACION PROVINCIAL

Gran número de funcionarios de este Centro han elevado una instancia á la Comisión provincial, de la que es vicepresidente D. Arturo Soria, pidiendo que desaparezca para la provisión de plazas que haya vacantes el concurso de méritos y quede únicamente el turno de antigüedad con arreglo al escalafón.

Desde ayer, las horas de oficina en los Negociados de la Diputación son de nueve de la mañana á dos de la tarde.

El miércoles próximo, á las once de la mañana, se efectuará con gran solemnidad en el Hospital Provincial el acto de imponer la gran cruz de Beneficencia á la superiora de las hermanas de la Caridad de dicho Centro, sor Ventura, que de notable modo ha demostrado una vez más su amor á los pobres costeando en dicho Centro benéfico un departamento para enfermedades contagiosas.

A la ceremonia, como hemos dicho en días anteriores, asistirán la Diputación en pleno, con su presidente, Sr. Díaz Agero (D. Alfonso); el ministro de la Gobernación, tal vez el Presidente del Consejo de Ministros, el gobernador civil y otras varias personalidades, deseosas de demostrar á sor Ventura su cariño y respeto por las constantes muestras de su amor á la caridad.

Al acto asistirán también los miembros de la Corporación.

—Continúa el cambio de impresiones entre varios representantes de la provincia con motivo de la vacante de la vicepresidencia de la Diputación, que ha de proveerse en la sesión que el sábado próximo ha de celebrar la Corporación provincial.

TOROS Y TOREROS

La alternativa de Limeño.

Por fin, y después de varias salidas en falso, se doctoró en nuestra plaza el espada José Gárate (Limeño).

Fue este muchacho quien compartió las palmas en sus corrieras de becerradas, primero, y de novilladas formales después, con el gran torero José Jodío; y quien acompaña en 80 novilladas á un fenómeno como el hijo menor de la señá Grabiela, sin que su trabajo resulte malo al lado de las filigranas *joshistas*, merece de hecho y de derecho la alternativa.

El muchacho no estuvo afortunado en esta tarde, que siempre es de alegría para quien llega á escalar los entorchados del torero; pero que en la ocasión presente el nuevo oficiente salía al ruedo con la impresión reciente de una horrible tragedia de familia.

Tal vez pesase en su ánimo la muerte de su hermano, luchando también por que en la Plaza de Madrid algún día pudiese tomar la suprema investidura de matador de toros, como su hermano Pepe.

Lo cierto y positivo es que yo he visto á Limeño atracarse de toro á la hora de matar, le he visto también torrear muy parado por verónicas y góneras, quebrar con los palos, cuartejar con finura y, en una palabra, ser un digno compañero de José Gómez, trabajando siempre con éxito en plazas de primer orden y á la sombra de un torero muy grande.

Y quien tal hizo es gente en el torero.

Pero en su doctorado no le fué favorable la suerte, y quien sabe si, tal vez influido por estos trágicos recuerdos, no sacó partido de los toros que le correspondieron, con los cuales pudo electrizar á las masas, por lo nobilitos que fueron, tanto el primero, de Tovar, como el último, de Peláez.

Limeño salió de la Plaza llorando como una criatura, por no haber podido conseguir el éxito apetecido, pues no pudo oír una palmas en su honor durante toda la corrida.

Rafael, cuando quiere, los borra á todos, y de toda la corrida el recuerdo más latente que siempre queda es algo que hizo el Gallo. Esto ocurre, de cien funciones taurinas, en noventa y cinco. Tendrá sus grandes derrotas, como las tuvieron las grandes figuras; pero aun en esas tardes nefastas para su nombre siempre habrá una larga, un quite, una filigrana, en fin, que, saliendo de los límites de lo ordinario y vulgar, haga aplaudir á todos con entusiasmo y frenesí.

Vedle, si no, anteayer en su famoso pase de la muerte, en ese pase que muchos creyeron era cosa de relumbro y costó á un torero una gran cornada, terminando desde aquel día «os imitadores de este pase «ful», según algunos. Fueron cuatro pases grandes, sublimes, estupendos, con el cuerpo rígido, escultural, levantando la muleta con esa gracia artística y esa salsa torera que á toneladas anida en el enclenque cuerpo del gran Rafael. Y al levantar la muleta en el preciso momento del encuentro con el bruto, levantaba el calvo otras cuatro ovaciones grandes y unánimes, pero nunca tan grandes como aquellos cuatro pases merecieran.

Lo demás que siguió, con ser muy bueno, no llegó á los límites de aquella cosa extraordinaria.

La otra faena fué, además de lucida, muy inteligente, consistiendo al buey foguado que le tocó en suerte, y dándole al bruto las ventajitas para desengañarlo y consentirlo; así es que á los pocos momentos aquel buey, que

empezó correteando por las tablas, tomaba la muleta con el mismo gusto y facilidad que un niño se chupa un caramelo. Matando, estuvo más afortunado, más valiente y decidido que de costumbre.

Puso dos pares de banderillas, siendo el primero de los mejoritos que se ven, constituyendo todo ello, y un gran quite que hizo á Mazzantinito, una gran tarde para Rafael.

Mazzantinito venía tan valiente como de costumbre, y deseoso de acrecentar el cartel que este año, á fuerza de exponer el físico, se ha ido haciendo el muchacho. Pero á la hora de meter el brazo el éxito no acompañó sus intenciones, y no pudimos ver las estocadas que en anteriores corridas dió en todos los momentos.

Al segundo le dió una calda y atravesada, y al quinto le pinchó varias veces, trayéndole de cabeza porque no le dió un pase para ahormar aquella formidable cabeza, y como, además, se obstinó en querer matar contra la natural querencia del toro, éste no le dejaba entrar ninguna vez, y le desarmaba cada vez que le veía venir.

Si aquel toro tan bravo, que la cuadrilla estropeó, lo hubiese vuelto cara á las tablas, al entrar á matar se hubiese el mismo llevado todo el estoque; pero en la forma que lo ejecutó no era posible, y se preveía la cogida, que, afortunadamente, fué menos grave de lo que yo me supuse ocurriría.

Gallo acudió muy bien al quite cuando el percañe.

El madrileño se desquitará muy pronto del fracaso de ayer.

Los toros del duque de Tovar lidiados en esta corrida fueron de lo más noble y manejable que se corre por las plazas de toros. Recriados en los restaurantes de la Muñoz desde la primavera, su presentación no podía ser mejor. En cuanto á bravura, sobresalió el quinto, «Comediante», de pelo parecido al famoso «Estornino», corrido en nuestra Plaza, y muerto también por Mazzantinito, á quien está visto que no le van bien (como dicen los cantantes) los toros muy bravos y colorados de esta casta.

«Comediante» fué de lo más bravo que se ha corrido en el año actual, y los otros dos no desmerecieron de éste, siendo dos ejemplares de lo que los diestros llaman «toro ideal». El duque de Tovar puede estar satisfechísimo del resultado.

Los otros tres de la nueva ganadería adquirida por el mismo aristócrata fueron de clase más inferior, siendo foguado el segundo y protestado injustamente el sexto, que era un poco corto de herramientas, y éstas mal colocadas.

P. ALVÁREZ

Mundo eclesiástico

En la iglesia de Jesús, en Mirandola (Italia), se ha expuesto á la pública veneración el milagroso Cristo ante cuya efigie todo el pueblo ha pedido la paz europea, según los deseos de Su Santidad.

—Por término de sesenta días se convocó á concurso general en la archidiócesis tarraconense, para proveer cuatro curatos de término, 10 de traslado, 13 de entrada y dos rurales.

—Acercada de la luz eléctrica en los templos, ya tan extendida en los cultos religiosos, la Sangrada Congregación de Ritos ha prohibido terminantemente:

1.º El uso de velas eléctricas, en sustitución de las de cera, ó mezclas con ellas en cualquier forma, sobre la mesa del altar y gradas superiores del mismo, donde suelen colocarse los candeleros; junto al Sagrario ó trono donde está expuesto el Santísimo; y ante las imágenes de los santos colocadas

sobre las mismas gradas, ó en templetas ú hornacinas que formen un todo con el altar.

2.º El sustituir por luces eléctricas las velas ó lámparas prescritas por la fábrica en el altar donde hay reserva del Santísimo, ó en el que están expuestas las reliquias de los santos.

3.º La iluminación del Sagrario ó templete, así en la exposición menor como en la mayor ó solemne, por medio de lamparillas eléctricas instaladas en las paredes interiores, á fin de que el Copón ó la Sagrada Forma se hagan más visibles á los fieles.

Está permitida la iluminación eléctrica en los demás casos y en las otras partes de la iglesia (arañas, cornisas, paredes, etc., separadas del altar), á juicio del ordinario, y á condición de que no presente aspecto teatral. Lo que más fácilmente pudiera ocurrir, aun en estos últimos casos, si se abusara de las lamparillas de colores.

El iluminar las imágenes de los santos con lámparas ocultas en el interior de la capilla ó dosel, el uso de estrellas eléctricas sobre la cabeza de las de la Virgen y otros casos análogos, no vienen expresamente incluidos en las prohibiciones anteriores, y, por tanto, parecen tolerarse, mientras se evite, como se ha dicho, cualquier cosa menos conforme con la gravedad y decoro del santo templo.

ZENITRAM

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

4 por 100 perpetuo interior.

Serie F de 50.000 pías. nominales... 75 05 75 75

E de 25.000... 75 60 74 00

D de 12.500... 75 75 75 50

C de 5.000... 76 35 76 75

B de 2.500... 77 75 77 75

A de 500... 78 50 78 75

G y H, de 100 y 200... 77 00 78 00

En diferentes series... 80 00 80 00

Fin corriente... 80 00 80 00

Fin próximo... 80 00 80 00

4 por 100 amortizable.

Serie E de 25.000 pías. nominales... 85 00 85 00

D de 12.500... 85 00 85 00

C de 5.000... 85 00 85 00

B de 2.500... 85 00 85 00

A de 500... 85 00 85 00

En diferentes series... 85 00 85 00

5 por 100 amortizable.

Serie F de 50.000 pías. nominales... 94 50 94 50

E de 25.000... 94 50 94 50

D de 12.500... 94 50 94 50

C de 5.000... 94 50 94 50

B de 2.500... 94 50 94 50

A de 500... 94 50 94 50

En diferentes series... 94 50 94 50

Obligaciones del Tesoro... 95 75 95 75

Cédulas del Hipotecario... 92 00 92 00

Ayuntamiento de Madrid.

Emp. 1868, Obligaciones 100 pías... 80 00 80 00

Idem por resultas... 80 00 80 00

Idem expropiaciones Interior... 85 75 85 00

Idem Id. en el ensanche... 85 00 85 00

Idem Deuda y Obras Villa Madrid... 85 00 85 00

Bancos y Sociedades.

Acciones Banco de España... 414 00 443 00

Compañía Arrendataria Tabacos... 270 00 270 00

Banco Hipotecario España... 800 00 800 00

Idem Hispano-Americano... 00 00 00 00

Idem Español de Crédito... 000 00 000 00

Idem Español del Rto de la Plata... 000 00 281 50

Idem Central Melitano... 000 00 000 00

Idem Central de Seguros... 000 00 000 00

Idem Norte de España... 000 00 000 00

S. G. Azucarera, acc. preferentes... 35 00 35 00

Idem Ordinarias... 12 00 12 00

Idem Obligaciones amortizables... 80 00 80 00

Francos... 100 50 101 00

Libras... 95 80 95 80

Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios.

4 por 100 interior, fin de mes... 80 00 80 00

Idem próximo... 80 00 80 00

Cambio más alto, fin de mes... 80 00 80 00

Idem más bajo, fin de mes... 80 00 80 00

Cambio más alto de próximo... 80 00 80 00

Idem más bajo... 80 00 80 00

Por la mañana en el Banco.

Últimos cambios... 80 00 80 00

MARRUECOS

DeslIENTO de los moros.

ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) Varios moros; llegados aquí para comprar ganado y remitirlo á Ceuta y Tetuán dicen que la última operación realizada en Tetuán ha causado gran impresión en el campo rebelde, á consecuencia de las numerosas bajas que sufrieron, especialmente heridos.

Muchos kabilenos del interior han marchado á sus kabilas, convencidos de la imposibilidad de guerrear contra España.

Manifestaron también que existe gran miseria en el campo moro por la paralización completa de las transacciones, debida á la ausencia de los agentes que se dedicaban á facilitar dinero á cuenta de los productos del país.

NOTICIAS GENERALES

Ayer mañana se presentó en el Gobierno civil una numerosísima representación de los vecinos del Puente de Vallecas, barrio de Doña Carlota y Ericas, para solicitar del gobernador su apoyo en favor de una aspiración tan unánime como justificada de los habitantes de aquellas populosas barriadas.

El Sr. Sanz y Escartín, apreciando toda la justicia de la reclamación, ha ofrecido á los comisionados cooperar en cuanto pueda á su pronto y completo éxito.

Se da, en efecto, la anomalía de que el servicio de tranvías que tienen que utilizar forzosamente los obreros y empleados que allí habitan, y que constituyen la mayoría de aquella población, es el más caro de Madrid.

Exactamente las mismas razones que se tuvieron en cuenta para reducir las tarifas de los Cuatro Caminos existen para hacerlo con las del Pacífico, y es lamentable que pasen meses y meses y no se realice una reforma tan justa y tan necesaria.

Es hora de que desaparezca ese privilegio al revés de los vecinos de los barrios mencionados y de que puedan también utilizar el medio de locomoción que les es indispensable.

Al despedirse de nosotros el Sr. D. Adolfo Ros, secretario general del gremio de fondistas de Cataluña, nos manifiesta lo complacida que salió la Comisión que fué á visitar al señor La Cierva, por la promesa que éste le hizo de que influir

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Los rusos invaden Prusia

El botín de la batalla. PETROGRADO, 5. (Oficial.) El ejército ruso, después de la victoria del Niemen, ha penetrado en territorio prusiano, persiguiendo a los alemanes, que siguen retirándose en desorden. Estos han abandonado un inmenso material, en el que figuran 180 cañones de campaña, muchas ametralladoras y todos los gruesos morteros de sitio que habían servido para bombardear Ossowiec. Dichos morteros fueron conquistados por los rusos que guardan esta población. Los alemanes tuvieron que abandonarlos, porque a causa de la retirada del grueso del ejército, si se hubieran obstinado en llevarse dichas piezas, hubieran sido hechos prisioneros.

Los alemanes en Luxemburgo

Gran Duquesa prisionera. PARIS, 5. Un habitante del Gran Ducado de Luxemburgo, que se ha refugiado en esta capital huyendo de los alemanes, ha dicho lo siguiente: «Antes de la declaración de guerra, ó sea el 31 de julio, por la noche, la primera estación luxemburguesa, la de Trois Vierges, fué ocupada por el ejército alemán. Las protestas de nada sirvieron. En vano la Gran Duquesa María Adelaida, de veinte años de edad, fué en persona a oponerse a la invasión. Los germanos la hicieron prisionera y la encerraron en un castillo cerca de Nuremberg. Los 250 soldados que componían el ejército de Luxemburgo fueron agregados, de grado ó por fuerza, á servicios auxiliares alemanes. Los invasores se apoderaron de todos los viveres que había en el país y de todo el combustible, y sucedió á la invasión un hambre espantosa.

La situación de Amberes

Lo que cuenta un refugiado. AMSTERDAM, 5. Un habitante de Amberes, que se refugió en Maestricht al comienzo del asedio, ha dicho que la ciudad de Briedgen ha sido incendiada por los alemanes. Todo el ejército belga está concentrado en las orillas del río Nethe, y los fuertes avanzados han recibido numerosas guarniciones. Los belgas están decididos á resistir heroicamente. El gobernador militar de Amberes ha publicado una proclama excitando á la población á conservar su sangre fría. Los habitantes de Amberes dan muestra de una gran tranquilidad y absoluta confianza.

Un episodio de la batalla del Aisne

Falsa huida. PARIS, 5. Los periódicos dan cuenta del siguiente episodio de la gran batalla que se está librando á orillas del Aisne. Los francoingleses avanzaron desde Compiègne y ganaron doce kilómetros combatiendo sin cesar durante todo un día. Apoderáronse de Ribecourt, Royé y Chaulnes, poniendo en grave peligro al ala derecha alemana. Esta recibió refuerzos y tomó la ofensiva, recobrando al día siguiente Chaulnes. El 28 por la mañana, dos divisiones alemanas que habían avanzado desde San Quintín, fueron señaladas cerca de Royé. Los aliados colocaron su artillería escondida en un bosquecillo y enviaron un regimiento de dragones á un pueblito situado tres kilómetros más allá. Los dragones tenían orden de hacer breve resistencia é iniciar una falsa huida en dirección al bosquecillo. Muy pronto fueron acometidos por los Húsares de la Muerte, apoyados por numerosa infantería. Replegaronse tres kilómetros y los alemanes avanzaron jubilosos, creyendo en la victoria. Entonces la artillería, escondida en un bosquecillo, rompió un fuego horrible, que diezmó á los alemanes. Aprovechándose de la sorpresa, los aliados iniciaron un ataque general que puso en fuga al enemigo, al que se le hicieron 800 prisioneros, entre ellos un coronel y diez oficiales.

Aventuras de dos húsares

Una odisea. PARIS, 5. Han llegado dos húsares franceses, que cuentan haber pasado una verdadera odisea. Fueron hechos prisioneros en la batalla del Sambre, y los alemanes los juntaron con otros camaradas suyos que habían sufrido la misma suerte; pero la vigilancia era escasa y al cruzar por un bosque los dos húsares se escaparon. Anduvieron errantes por dicho bosque durante algunos días, sin comer más que algunos frutos silvestres. Una mañana llegaron á una granja situada cerca de Avesnes. Una mujer que había en ella les dió ropas de paisano. Estuvieron en la granja escondidos doce días, vieron cruzar numerosas tropas alemanas y por último observaron que seguían á estas grandes rebanos de bueyes, destinados á la alimentación de las mismas. Paisanos belgas, hechos prisioneros por los alemanes, cuidaban de dichos bueyes. Se unieron á los belgas, y cuantas veces los alemanes les pedían sus papeles, decían: «Somos belgas y estamos aquí por la fuer-

za. Que nos envíen á nuestras casas; allí están los papeles. Cuidando de los bueyes y comiendo rancho llegaron hasta Cambrai, y desde esta población, y sin ser perseguidos, se trasladaron á Lille. Serán nuevamente incorporados á filas.

Las tropas indostánicas

Lo que dice «The Morning Post». LONDRES, 5. The Morning Post publica un artículo relativo á las tropas indostánicas que han desembarcado en Francia. Dicese en él que dichas tropas causarán una gran sorpresa á los alemanes. Son magníficas, y compuestas exclusivamente de voluntarios. Los soldados se enorgullecen del historial de sus regimientos, y antes morirán todos que permitir que esos historiales sean deshonrados por actos cobardes.

Disturbios en Ginebra

Manifestaciones antialemánas. GINEBRA, 6. Ayer ha habido graves disturbios en esta población. Miles de personas han hecho ruidosas manifestaciones delante del Consulado alemán. Luego fueron ante la Redacción del periódico «La Depeche Suisse», que publican en francés los alemanes, y la apedrearon. Dicho periódico no cesa de publicar noticias tendenciosas, que exasperan á la población ginebrina. El tumulto tomó tales proporciones, que las autoridades de dicha población han prohibido la publicación del citado periódico.

La suegra del Kronprinz

Renuncia á la nacionalidad alemana. NIZA, 6. El diario local «Eclair de Nice» publica una noticia sensacional. Dice que la Gran Duquesa de Mecklemburgo Schwerin, suegra del Kronprinz, ha renunciado á la nacionalidad alemana y ha pedido se le conceda la rusa. Dicha dama es de origen moscovita. Se ha declarado por los aliados contra los alemanes, y ha ordenado que una villa que posee en Francia sea convertida en hospital de sangre.

Noticias inglesas

Ferrovianos á la guerra. LONDRES, 5. Según noticias oficiales, entre los voluntarios que han sentido plaza en el ejército inglés para ir á la guerra figuran 30.000 empleados de ferrocarriles. Honores al enemigo. Un prisionero alemán de veintidós años, que estaba en Portsmouth, ha fallecido. Se le ha enterrado con toda solemnidad, rindiéndole honores militares. Los oficiales alemanes que estaban en Portsmouth prisioneros seguían al féretro. Soldados ingleses hicieron salvas. Aviador que se equivoca. «The Times» cuenta que un aviador alemán que volaba sobre el ejército inglés días pasados observó que numerosos soldados que estaban en segunda línea corrían en todas direcciones. Era que jugaban al foot-ball; pero el aviador creyó que se habían declarado en fuga, y cuando regresó á su campamento dijo al Estado Mayor alemán que entre los ingleses se había declarado un pánico horrible. Los generales alemanes dispusieron entonces un ataque por aquella parte; pero fue grande su sorpresa cuando vieron que el ataque era rechazado.

Noticias italianas

Dinero para el ejército. ROMA, 5. El ministro de Hacienda de Italia ha entregado 50 millones de liras para pagar los gastos de movilización del ejército concentrado en las fronteras de Austria. Pidiendo la guerra. Il Giornale d'Italia publica un artículo, en el que dice que la nación italiana no puede seguir permaneciendo en la neutralidad. Afirma que á Italia no le quedan más que dos caminos: ó pelear al lado de Austria ó declarar la guerra á esta nación. Lo primero es imposible, porque ningún italiano lo consentiría. Hay, pues, que adoptar el segundo partido.

Varias noticias

No hay cólera en Serbia. NISCH, 5. Es completamente falso que haya habido casos de cólera en Scibia. Donde hay muchos casos es en Austria-Hungría. Vienen de Chile á pelear. BURDEOS, 5. Han desembarcado 500 franceses, que vienen á incorporarse á filas. Proceden de Chile. Podrán enseñar. BURDEOS, 5. El ministro de Instrucción pública ha publicado un decreto permitiendo que puedan dedicarse á la enseñanza en Francia los maestros y profesores de países aliados. Llegada de heridos. TOLON, 5. Han llegado 300 heridos franceses procedentes de la región de Saint-Mihiel. Para utilizar á los prisioneros. AMSTERDAM, 5. En el último número del Berliner Tageblatt se publica un artículo que suscribe un señor apellidado Baedecker. Este dice que Alemania está gastando mucho dinero en alimentar á los prisioneros que hace, y que es preciso utilizar á éstos en algo. Proponer que se emplee á dichos prisioneros en roturar terrenos inculfos y en construir puentes y caminos.

Un barco á pique

LONDRES, 6. El vapor inglés Armondi, que partió esta mañana de Douvres para Zeebrughe con cargamento de trigo, ha chocado con una mina, yéndose á pique. La dotación, compuesta de 35 hombres, ha sido salvada.

En Cádiz

La travesía del «Villaverde».—Alemanes prisioneros. CADIZ, (Martes, tarde.) Procedente de Fernando Poo y Canarias llegó el vapor correo «Villaverde», trayendo á bordo parte de la Comisión oficial de límites y algunos pasajeros. Refieren éstos que en diferentes puntos fué detenido el buque, primero por el buque francés «Surprise» y luego por otros. A bordo del «Villaverde» iban quince alemanes; pero los franceses no los detuvieron, á condición de que firmaran un compromiso de no guerrear contra Francia. Luego, á la salida de Dakar, deliberaron las autoridades francesas sobre lo que harían con los alemanes, decidiendo dejarlos marchar. Próximo á Tenerife el Villaverde quiso detener un buque inglés, no lográndolo porque el Villaverde navegaba cerca de la costa en aguas españolas. El Villaverde entró en Tenerife, y allí desembarcaron 11 alemanes. Los otros cuatro fueron hechos prisioneros á la salida de Tenerife por un corsario inglés.

En Ferrol

Buques ingleses. FERROL, (Martes, tarde.) El semáforo de Monteventoso comunica que vió acercarse á la entrada del puerto del Ferrol un buque de guerra inglés, que siguió luego su viaje con rumbo al Oeste. Otros cuatro buques ingleses fueron vistos por unos pescadores. Buques austriacos. Continúan fondeados en este puerto los vapores austriacos que se refugiaron aquí al comienzo de la guerra. Sus tripulantes marcharon á sus países respectivos, quedando solamente á bordo los guardianes.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. los ex ministros Sres. Navarro Reverter y Groizard, el presidente del Supremo, Sr. Aldecoa, el teniente fiscal de la Audiencia, Sr. Mena, el marqués de Rafal, el de Valero de Parma, D. Daniel Iturralde y la duquesa de Ahumada. Una Comisión del Consejo de Administración de la Sociedad Sanatorio del Guadarrama, compuesta del Sr. García Molinas y de los doctores Ortiz de la Torre, Pulido, Barajas y Gereda, fué recibida por S. M. el Rey, durante la entrevista largo rato por mostrar grandes deseos el Monarca de conocer al detalle cuanto hasta la fecha allí se ha construido. Después de aplaudir S. M. el fin patriótico que con dicho sanatorio se persigue y de elogiar el lugar de su emplazamiento, se sorprendió de la gran rapidez con que se llevan los trabajos, puesto que en la actualidad se está construyendo el segundo piso del edificio. El Monarca prometió ir uno de estos días á Navacerrada á ver las obras. La Comisión salió muy complacida.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El concul de España en Sidi Bel Abbés participa la defunción de los súbditos españoles siguientes: Antonia Pavia, de ochenta y cuatro años, viuda, natural de Alicante. José Deltell, Jiménez, de cincuenta y nueve años, casado, de Alicante. Flora Valero Canto, de setenta y cinco años, casada, de Alicante. Antonia Teresa Filomena Soria Mira, de setenta y cuatro años, viuda, de Alicante. Teresa Davó Plá, de cincuenta y tres años, viuda, de Alicante. Francisca García Ramírez, de sesenta años, viuda, de Murcia. Joaquín Gil Ginel, de sesenta y seis años, casado, de Almería. José Antonio Ortega Salas, de cuarenta y seis años, casado, de Almería. José Bitrián Arizmendi, de sesenta y nueve años, casado, de San Sebastián. Carlos Martínez, de cuarenta y dos años, casado, de Alicante. Francisco Montesinos Díaz, de cuarenta y nueve años, soltero, de Almería. Antonia Berenguer Alenda, de setenta y cuatro años, casada, de Alicante. Lidia Romero Moya, de diez y seis años, soltera, de Alicante. J. María Martín Galdeano, de cuarenta y un años, casado, de Almería. Francisca Martínez Piñero, de sesenta años, casada, de Almería. Asunción Fon García, de treinta y cuatro años, casada, de Alicante. Josefina María Ramona Galván Rochet, de sesenta y nueve años, casada, de Alicante. Francisco Delgado, de cincuenta y dos años, casado, de Granada. María Arzonilla Pérez, de ochenta y cinco años, viuda, de Málaga. Joaquín Sánchez Rodríguez, de trece años, de Almería. Josefina Ruiz Moya, de setenta y siete años, casada, de Murcia. Felipe García García, de noventa y un años, viudo, de Murcia. María Cano de Jódar, de cuarenta y un años, soltera, de Almería. Francisca López Murid, de noventa años, viuda, de Almería.

Trinidad Góngora Paula, de cincuenta y tres años, viuda, de Almería. Juan Bonillo Benítez, de treinta y nueve años, viudo, de Almería. María Navarro Sánchez, de cuarenta años, viuda, de Almería. Manuel de Murcia Becera, de cincuenta y nueve años, casado, de Almería. Juan Cutillas Lozano, de cuarenta y dos años, casado, de Murcia. Enrique Juan Barrera Villareya, de veintiocho años, casado, de Valencia. María Segura Ruiz, de noventa y nueve años, viuda, de Almería. Josefina Almansa García, de ochenta y siete años, viuda, de Almería. Rafael Colomina Atest, de cuarenta y ocho años, casado, de Alicante. Vicente Brotons Pérez, de cincuenta y un años, casado, de Alicante. Nieves Asensi López, de veintiséis años, casada, de Alicante. Rafael Serrat Galiana, de cuarenta y nueve años, casado, de Barcelona. Francisco López Esteve, de sesenta y nueve años, casado, de Alicante.

SUCESOS DEL DIA

Choque de tranvías. Dos tranvías, los números 7 y 15, chocaron en la Puerta de Atocha; resultando herido de pronóstico reservado el conductor Vicente Pérez Caspe, de treinta y cinco años, y con averías ambos coches. Detención del Cartagenas. El comisario de la brigada de Investigación criminal, Sr. Fernández Luna, secundado por el agente Sr. San Martín, detuvo ayer mañana al sujeto apodado «el Cartagenas», que hirió anteanoche de arma blanca á José López en rifa. El detenido, convicto y confeso de su delito, fué puesto á disposición del Juzgado de guardia. Accidente. Por la escalera de su casa, Santa Engracia, 35, se cayó ayer mañana el vecino Manuel Garos Roldán, produciéndose lesiones de pronóstico reservado. Billetes falsos. La Policía detuvo ayer á un individuo llamado Aniceto Higuera Moreno, que habita en la calle del Salitre, 43, segundo, núm. 1, porque había cambiado tres billetes falsos; uno de 50 pesetas, en la carnicería del paseo de las Acacias, 7 duplicado; otro, de 25, en el Puente de Vallecas, y otro en el Pacifico. Una paliza. Un sujeto que se hallaba en la plaza del Progreso tuvo una cuestión con Claudia Molina y la propinó una paliza soberana. El agresor, Pedro Serrano, fué detenido. Un robo. Al regresar de Jerez de la Frontera doña María Miró, que vive en la calle de los Reyes, 12, se encontró con que le habían robado. Un hombre gravísimo. En la calle de Mesón de Paredes se encontró ayer, tendido en el arroyo, á un hombre sin habla, gravísimamente enfermo. Se ignoran las razones por las cuales ese hombre se hallaba en tal estado. Fué conducido al hospital. Atropello. José Sánchez Martínez, que se hallaba durmiendo en la calle de Granada, fué atropellado por un carro que guiaba Juan Ruiz. Una de las ruedas le pasó por encima de los pies, y Sánchez fué trasladado al hospital en grave estado. El carretero quedó detenido. Quemaduras. El niño de cinco años Federico Sanz Moliar sufrió graves quemaduras en el vientre, por haberle caído agua hirviendo. Habita en la calle de Palos de Moguer. Incendio. Esta mañana se inició un fuego en la chimenea de la casa núm. 5 de la calle del León, comunicándose rápidamente á la armadura del tejado. Cuando acudió la brigada de bomberos, las llamas habían tomado algún incremento; pero pronto fueron completamente apagadas por el agua que sobre ellas arrojaban las mangas. La techumbre quedó destruida. No ocurrieron desgracias.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Rita Fernández, 74 años, Olmo, 34.—María Martínez, 39 años, Barcelona, 10.—Matías Díez, 72 años, Augusto de Figueroa, 37.—María Ochoa, 80 años, Jesús y María, 15.—Manuel Méndez, 85 años, Lavapiés, 34.—María Esteban, 19 años, Gravina, 1.—María Sánchez, 38 años, Lanuza, 8.—Gorgonio Rodríguez, 31 años, Santa Engracia, 3.—Ramona Allande, 31 años, Alberto Aguilera, 41.—Dionisia Sánchez, 78 años, General Lacy, 14.—José Fernández, 76 años, Hospital Provincial.—Carmen Henche, 14 años, Cabestros, 10.—Martín González, 13 años, San Hermenegildo, 9.—Marcelina Collado, 28 años, Princesa, 79.—Jacinto Naredo, 8 años, Alfonso VI, 6.—Carmen Fernández, 14 años, Hortaleza, 33.—Ninfa Barrio, 69 años, Espíritu Santo, 25.—Juan Díaz, 29 años, Santa Engracia, 81.—Pilar Farfán, 2 años, Santos, 1.—Tirso Fernández, 3 años, Antonio Zapata, 12.—Teresa Trias, 2 años, Molino de Viento, 9.—Manuel García, 6 años, Santiago del Verde, 8.—Victoriana Granero, 21 meses, General Lacy, 12. María Arias, 18 meses, Labrador, 7.—Isidro Gómez, 4 meses, Atocha, 74.—Domingo Pacheco, 3 años, Santa Isabel, 39.—Juliana García, 80 años, Tirso de Molina, 2.—Eulogio Arroyo, 84 años, Marcenado, 4.—Hernán Roig, 2 meses, Mancebos, 10.—Sagrario Sevillano, 24 años, Hospital Provincial.—Casimira Ortega, 52 años, Idem.—Ángel López, 47 años, Hospital de la Princesa.—Faustino Almansa, Depósito Judicial.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos: HACIENDA.—Fijando el capital por el que han de tributar la Sociedad francesa de Gramophone, la Compañía francesa Minnas y fundiciones de Escombrera Bleyberg, la Sociedad inglesa Babcock Wilcox, Ld., la Sociedad francesa Crédit Lyonnais, la Sociedad francesa Lebon y Compañía y la Sociedad noruega Compañía de Maderas. —Nombrando administrador de contribuciones de Barcelona, por traslación, á don Luis López Gutiérrez, interventor de Córdoba, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase. —Idem interventor de Córdoba, por traslación, á propuesta de la Junta de Inspección, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, á D. José Morales Juliá, que lo es de igual en la Administración de Contribuciones de Barcelona. GOBERNACION.—Disponiendo que forme parte de la Junta inspectora de la nueva Casa de Correos el abogado del Estado en la Dirección general.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación ha recibido el siguiente telegrama del alcalde de Gijón: «Se han reanudado los trabajos del ramo de construcción. En nombre de Gijón, del Ayuntamiento y en el mio propio reciba V. E. felicitación por éxito obtenido, y gratitud por sus acertadas gestiones.» La Comisión de Presupuestos del Congreso se reunió ayer tarde, cambiando impresiones acerca de los trabajos que le están encomendados. El Sr. Alvarado planteó una cuestión previa á de que, á juicio suyo, no funcionando el Parlamento, no podía hacerlo la Comisión. El Sr. Sagasta (D. Bernardo) indicó también que, no conociendo con exactitud las modificaciones definitivas que el Gobierno introduce en el proyecto de presupuestos, parecía natural que, hasta conocer aquéllas y el criterio de su partido sobre las mismas, no podían deliberar. Los Sres. Suárez Inclán y Argente se mostraron también conformes con las observaciones del Sr. Sagasta. Los reunidos acordaron suspender la sesión hasta el miércoles próximo. En esta reunión, los representantes de las minorías expondrán ya el criterio de sus partidos respectivos. Mañana miércoles, á las cinco de la tarde, en el Hospital Provincial, el ministro de la Gobernación impondrá las insignias de la gran cruz de Beneficencia á la superiora, sor Ventura, por sus valiosos y humanitarios servicios.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY COMEDIA.—10 (función popular). El orgullo de Albalade. LARA.—6,30 (doble). La consulesa (dos actos).—10,30 (doble). Primavera en otoño (tres actos). ZARZUELA.—6,30 (popular de tarde). Las golondrinas (por Sagi-Barba y Luisa Vela).—10,30 (popular de noche). Molinos de viento y Los cadelos de la Reina. APOLO.—6, España nueva.—7,15. El amigo Melquiades.—10 (doble). El amigo Melquiades. Erógl. El maestro de solfeo. Erógl. apache. Paris-Concert (con nuevas imitaciones). PRICE.—10, Tosca. COMICO.—9,30 (sencilla). La alegre primavera.—10,30 (especial). El cabeza de familia (tres actos). ESLEYA.—6,30 (reestrñdo). El sombrero de copa (tres actos).—10,30. Las pecadoras (tres actos). NOVEDADES.—6, La pájara pinta.—7,15. Primer amor.—9,15. El machacante.—10,15. Matías López.—11,45. ¡Arrriba la liga! MARTIN.—6,15 (vermouth popular económico). Las plitoras de Hércules.—10,15 (sección popular económica). Eva. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—7 (vermouth). La herencia del tío y La fuerza bruta.—9,15. La fuerza bruta.—10,30. El amor que pasa y De cara al Sol (gran éxito). GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematografo.—Gran sección de 5,30 á 1.—Éxitos enormes y monumentales. El perro de Basileville. Hazñas de Sherlock Holmes. Ana Kartova (producción española) y otras exclusivas.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20. PRINCIPE ALFONSO.—(Géova. 16 y 18, y General Castaños, 6.)—Cinema de moda.—De 5,30 á 12,30. Sección continua.—La mancha negra. Canción de cuna. El diablo negro y otras. TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14.)—Éxitos.—El Calvario.—Éxitos: Corazón lucrado y otras.—Butacas, 30 y 50 centimos. SALON DORE.—Sección continua.—Éxito sorprendente: La sirena.—Éxito sensacional: El hijo del águila. ROYALTY.—(Géova. 6.)—Cinema aristocrático.—Éxito.—El hijo del águila.—Éxitos: El vertigo. El odio.—Butacas, 3 las 5 y 6,30 (especial) tarde y 0,45 noche.—Butacas, 0,40 y 0,50.

AVISOS UTILES

SOLAR PARA CONSTRUIR UN GRAN HOTEL Se vende en Salamanca magnífico solar, con piedra labrada, de tres mil metros cuadrados, á propósito para construir un hotel de primer orden. Está situado en la Plaza de los Bandos, á cien metros de la Plaza Mayor. Para detalles, diríjense á D. Pedro Sánchez. Plaza de la Reina, 1. SALAMANCA. AGUAS DE MARMOLEJO (Jaén).—Han obtenido Gran Premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres de 1914. Son infalibles para la curación de enfermedades de las VIAS URINARIAS. Temporada oficial del Bañeario: de 1.º de septiembre al 15 de noviembre. Se expenden embotelladas en todas las Farmacias y Droguerías. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR

D. LUIS LUMBRERAS Y LUMBRERAS

EX DECANO DEL COLEGIO DE PROCURADORES DE ESTA CORTE

QUE FALLECIÓ

En el Real Sitio de San Lorenzo de El Escorial el día 7 de septiembre de 1914

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, doña María Luisa, D. Julián, doña Ana María y doña María Gloria; hijos políticos, D. Enrique Barranco, doña Carmen Fernández de Terán, D. Diego G. de Ubieta, D. Alfonso Bilbao y D. José Casanova; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en la capilla del Cristo de la Salud, de esta corte, desde las ocho de la mañana, y la que se diga todos los meses en igual fecha, á las once y media, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Sión, Madrid-Alcalá y Lugo, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (8)

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ

El vientre llega á funcionar por sí sólo, usando con regularidad durante una cortísima temporada el

LAXEN BUSTO

Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita ni produce dolor. Puede tomarse á cualquier hora y aun con las comidas. No es un purgante que debilite, sino un laxante que favorece la mejor nutrición y facilita las digestiones.

LAXEN BUSTO

asegura una deposición diaria completamente normal á hora fija y sin necesidad de enemas. Si padece V. Indigestiones frecuentes, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, sensación de hinchazón después de comer, digestiones lentas, lengua de color amarillento en el centro y demás síntomas de pereza intestinal, debe emplear este admirable laxante. En las principales farmacias de España, Cuba, Méjico y América Latina se halla de venta el

LAXEN BUSTO

Debilidad sexual

(Mal llamada Impotencia por algunos explotadores) espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervonal Mon. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 62, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA.—Correo 5,50

RIJAS

Se curan radicalmente sin sondar ni operar, con procedimiento de reciente invención. Dr. Busdraght, Augusto Figueroa, 36 Madrid.—Consulta: de nueve á doce.

SE HACEN Y COMPUEN

MEDIAS.—Colegista, 5, 2.

DERRIBOS

DE LA GRAN VÍA

Se venden materiales. JACOMETREZO 6 y 8

Fábrica de paraguas; tejas

Se ponen á 1,25, hay taller. Arroyo. Barquillo, 9.

PROPANO (Plazo y

Año) de New York, 85 notas, 2,200 pesetas. Ferraz, 82, principal izquierda; de 2 á 4.

PISO 2.º, 5 huecos, 7 habi-

taciones, mucha luz, sol, pisos másera, W. C., 70 pías. Plaza Cruz Verde, 1.

AGUACATES

75 céntimos Meñón Japonés, Mangos, Chirimoyas, Barquillo, 12. Muñoz. Teléfono 559.

Almohada muebles de tes-

tales. Hay 2 jacas. Campamor, 12, bajo izqu.

MILORD

de buena marca, seminuevo, vendo. Razón: Zorrilla, 25, cochera, de 9 á 11.

DOLOR DE CABEZA

Neurálgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMICRANINA

Dr. M. CALDEIRO

8 pías. Pídanse en farm.

LA CASA

Central de Compras

PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y

Papeletas

del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas.

Postas, 7 y 9.

ALHAJAS-ORO

Plata, platino, perlas y piedras finas paga su valor.

La Casa Pérez Hermanos. ZARAGOZA, 9, y FRENA 3.

AVISO

El exquisito pan de Viena

se sirve á domicilio, cada pieza envuelta en su papel con las señas de «La Vi-

nesa». Recítenlo: 4 Serrano, 64; San Marcos, 26, y Postas, 4. No dejarse sorprender.

UNA casa dedicada al co-

municio de material eléctrico, desde resistentes en todas partes. Escríbido: Lista Ca, tarjeta, 443/81. Madrid.

Coches todo buen servicio

de ómnibus ó berlina. Precitados, 27.

Dispepsia, Gastralgia

con el

ELIXIR GREZ

tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfer-

midades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejora-

mento desde el primer vaso. Depósito en farmacias.

Collin y Compañía, PARIS

DENTISTA

Extracciones sin dolor y toda

clase de trabajos modernos, fijos y sin dolor; precios

económicos. MONTEA, 41.

ACADEMIA HERREROS

INGENIEROS DE MONTES

Preparación para el ingreso en la Escuela bajo la dirección del Ingeniero de Montes D. Juan Herreros y Buitrago, antiguo director de Academia en El Escorial. Brillantes resultados en la última convocatoria. Gran internado.

LEONES, 1 (ESQUINA JACOMETREZO), MADRID

Transportes

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para

MELILLA—CEUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larrache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19.—MADRID.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de octubre de 1914, salvo contingencias.

Línea de Buenos Aires.

El día 4 saldrá de Barcelona, el día 7 de Málaga y el día 7 de Cádiz el vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.

El día 25 saldrá de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor ANTONIO LOPEZ, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. (Servicio del Mediterráneo.)

Línea de Cuba y Méjico.

El día 16 saldrá de Bilbao, el día 19 de Santander y el día 21 de Coruña el vapor ALFONSO XIII, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico.

Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. (Servicio del Norte de España.)

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia.

El día 10 saldrá de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 18 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor LEGAZPI, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, (anarías, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admiten pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias, con trasbordo en Colón; para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao, y para Cumaná, Cartipano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello

Línea de Filipinas.

El día 14 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE, directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo.

El día 2 saldrá de Barcelona el vapor M. L. VILL AVERDE, con escala en Valencia y Alicante; el día 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Concretales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea Brasil-Plata (servicio especial).

El día 16 saldrá de Bilbao y Santander, el día 18 de Gijón y Coruña, el día 19 de Vigo, el día 21 de Lisboa y el día 28 de Cádiz el vapor LEON XIII, directo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

CURA INFALIBLE DEL

ESTÓMAGO

INTESTINOS

EN LAS PASTILLAS

JEBA

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID



Ventajas que proporecionan el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calientes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cual sier momento que se sienta molestia.
3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y PROGUERIAS.

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO, VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO aproximado (Kilos). Rows list various wine quantities and prices.

Pedidos.—Pueden hacerse al Admi Debos, dirigiéndole las cartas por Cendido, en letra á ocho días vista so-

Madrid, D. Emilio Domínguez y Pénestrador en Elciego (Alava), M. G. ro 5, principal izquierda. iero, ó al apoderado de la casa en

Pagos.—Al contado, al hacer el pez. Cuesta de Santo Domingo, número Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pías. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaisting, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

Advertisement for METALURGIA DE EUGENIO IGLESIAS, featuring a telephone number 1579 and listing various metal products like ALUMBRADO, ESCAPARATES, ARMADURAS, etc.

Advertisement for ESANOFELE (CONTRA VENENO DEL MOSQUITO), featuring an illustration of a mosquito and text describing its use for preventing malaria.

Advertisement for DE PROVECHO, mentioning 'Senilles, riqueza y matices de la conjugación española' and 'Doctor Sabio del Valle'.

Advertisement for Escofina Losadal, featuring an illustration of a woman and text about 'PRIVILEGIO EXCLUSIVO' and 'Maravilloso y único remedio verdad que hace desaparecer en el acto toda callosidad'.

Advertisement for EL DEPOSITO DE LINOLEUM CARBON, 2, BAJO PIANOS, mentioning 'Harmoniums, pian s combinados de las mejores marcas'.

Advertisement for Oposiciones á Sobrestantes O. P., mentioning '70 plazas, sueldo 1.500 pías, á p ovesenero próx'.

Advertisement for ACADEMIA PREPARATORIA BARRIO SALAMANCA, mentioning 'Derecho, Filosofía y Letras, Militar y Naval, Francés é Inglés, Taquí, Mecánig, Huertanas Militis, y maris, desot, 20'.

Advertisement for TRABAJO INMEDIATO, mentioning 'Necesitamos personas (todas pueden ser aptas) que trabajen en España y desde cada localidad, por cuenta de una fuerte entidad industrial'.

Large advertisement for AGUAS PURGANTES DE COSLADA 'LA MARAVILLA', featuring an illustration of a woman and text describing the benefits of the water for various ailments.